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មជ្ឈមណ �លែបឡាំងស្រមាប់ករព្យោបាលជនរងេ្រគាះពីអំេ  (bzfo)  ្រត�វបានបេង�តេឡ

ក�ុងឆា� ១៩៩២ េដ

មានករឩបត�ម�គាំ្រទពទ្រកហៃនសធារណរដ�សហពអ័ល� មឺ៉ង់ bzfo ជាសមាគមម

រក្របាក់កៃមួយ ែដលប�ូរផា�ច់ក�ុងករស�រនីតិសម្បទ  របស់ជនរងេ្រគាះពីអំេពទ  

ករអេង�តបង �ញក�ុងរបាយក រណ៍េនះ្រត�វបានេរៀប េដយមានកិច�សហករជាមួយអង�ករចិ

ម អន�រវប្បធម េហក អង�ករធ-ភី-អូ (កម�ុជ) 

ករអេង�តទពីរអចដំេណរក រេទបានកសរជំនួយថវិកពី្រកសួ បរេទសៃនសធារណរដ

ហព័ន�អល� មឺ៉◌់និងអង�ករចិត�ស�

គា�ន្រពំែ (PBB)។ ទីភា�ក់ង រផ�ល់មូលនិធិមិនបានចូលរួមក�ុងករេរ អនុវត� វិ ភា ឬចង្រក

លទ�ផលក�ុងរបាយករ េនះេឡយ។ ព័ត៌មានផ�ល់ជូ និង

ទស្សនៈែដលឆ�ុះប��ំងក�ុងករេបាះពុ ម�េនះជារបស់អ�ចង្រករបាយករណ៍េ  គឺមិន

ែមនតំណាងឲ្យទីភា�ក់ងរផ�ល់មូល និធិខងេល  
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0០. េសចក�ីសេង�បទូេទ 
 
 
 

របាយករណ៍េនះព  ណ៌នាអំពីរបកគំេ

ៃនករសិក្សោអេង�តចំនួន ែដលបានេរៀបចំេធ�

េនកម�ុជ ករសិក្សោទីមួយបានេធ�េន

ៃថ�ទី៣ ែខតល ឆា� ២០០៨ និងៃថ�ទី២២ 
ែខឧសភ

 ឆា� ២០០៩។ អ�កចូលរួមផ�ល់សមា�សន

ក�ុងករអេង�េនះ គឺអ�កែដលបានេកតមុ

ឆា� ១៩៧៥ និងបានចត់ទុកខ�ួនេ ជ
ជនរងេ្រគៃនរបបែខ�រ្រកហម អ�កចូលរួមផ�ល់

សមា�សន សរបុមា១០៧៧នាក់ ្របម

មួយភាបួនៃនអ�កចូលរួមផ�ល់

សមា�សន  គឺ២៤៧នាក់បានដក់ពក្យសុំត

ជាេដ-បណ�ឹ ងរដ�ប្បេវណីេនចំេពះ

អង�ជំនំជ្រមវិ សម��ក�ុងតុលករកម េហ
កត អវតក។ អ�កដក់ពក្យសុំតំងខ�ួនជ-
បណ�ឹ ងរដ�ប្បេវណីទំងេនះស�ិតក�ុងចំេណាម

ងេ្រគាះដំបូេគបង�ស់ ែដលបានដក់ព 
េនចំេពះមអវតក។ េយងបានសួរអ�កចូលរួ 
ផ�ល់សមា�សន អំពីឥរិ យាបរបស់ពួកគាត

ចំេពះអតីតែខ�រ្រក ចំេពះអវត ចំេព

សំណង និងចំេពះករេ្រត�មខរបស់ពួកេគ

ក�ុងករផ្សះផ្សោជាមជនៃដដល់។

បែន�មេលេនះេទៀត េយងខ�ុំបាសមា� ជាមួ

អ�កដក់ពក្យសុំតំងជេដមបណ�ឹ ងរដ�ប្-
េវណីអំពីមូលេហតៃនករចូលរួរបស់ពួកេគ 
ក�ុងដំេណ រករន តីិវិធ របស់តុលក  

េនក�ុងករអេង�តេលកទីព ែដលបាេធ�

េនចេនា�ះៃថ�ទ ២ ែខវិច �ិក ឆា� ២០១០ និងៃថ�ទី

១០ែខធ�ូ ឆា� ២០១០កន�ងេទេន អ�កដក់ព

សំុតំងខ�ួនជាេដមបណ�ឹងរដ�ប្បេវណី្រត 

សមា� ជាថ�ីម�ងេទៀត ក�ុងចំេណាមអ�ដក

ពក្យសុំតំងខ�ួនជាេដមបណ�ឹងរដ�ប្  ចំនួន

២៤៧នាក់ពីករអេង�តេលកទីម ៩១.៥%
 (២២៦នាក) អច្រត�វបាន សមា�សជាថ

េទៀត។  
េគាលបំណ គឺេដម្បែស�ងយល់អំព

ផលប៉ះពល់ៃនករដក់ និងករចូលរួក�ុង

ដំេណ រករន តីិវិធីរប ស់អវតកេទេអ�ក

ដក់ពក្យសុំតំងខ�ួនជាេដមបណ �ឹងរដ�ប

ផា�ល  និងេទេល្រក�មរ្គ�សររបស់ព និង
េដម្បីែស�ងយល់អំពី្របភពៃនករគាំ្រចិត�

សង�ម និងែផ�កច្បោ ចំេណះដឹងអំពីដំេណ រក

នីតិវិធី  និងពិេសស ករយល់េឃញេទេក

ជំនំជ្រមះសំណុំេ រឿងទីមួយ្របឆាំង

 កំ េហ�កអ ៊ េហ ឌុច។  របកគំេហញចម្

ងៗែដលេយងខ�ុំទទួលបា មានដូចខងេ្រ

  
ក�ុងចំេណាមអ�រស់រនមជីវិត ពី

របបែខ�រ្រកហ ពួកគេ្រតកអចំេពអវតក។

 រី ឯករអេង�តបន ា�ប់បង  អ�កដកពកសំុ

តំងខ�ួនជាេដមបណ�ឹងរដ�ប្បេវណីមិ 

បង� នូវផលវិបាកអវិ  ជ�ម ពក់ព័ននឹង

ករក់ពក្យរបស់ពួកេគេឡ បែន�មេល

េនះេទៀត ពួកេគហក់ដូចមានទំនុចិត�េទ

េលតុលក និងបានបង �ញអំករេពញចិត

េពញេថ�មនឹងករងររបស់តុលករ អ�ក
ចូលរួមផ�ល់សមា�សន ជាេ្រចនរំពឹ  អវតក
នឹងរួមចំែណកដល់ករផ្សះ និងែថមទំ
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បានប��ក់  តុលករេនះបានដឹកនាំ

និនា�ករដ៏សេម្បមមួយក�ុងករផ ក�ុង

ចំេណាមពួកេគ ជាទូេ មូលេហតចម្បងៃ

ករដពក គឺេដម្បីែស�ងរកយុត�ិធម និងេដម្ប
សងសឹកចំេពអ�ីែដលបានេកតេឡងក�ុងរប

ែខ�រ្រកហម 

អ�កចូលរួមផ�ល់សមា�សន ភាគេ្រចន

ចត់ទុក សំណងជាប��ដ៏សំខន់មួ

 ផ�ុយពីវិធា ៃផ�ក�ុងរបស់អវតក មនុស្សជាេ្រ

ចង់បាសំណងជាថវិកលក�ណៈបុគ�លជ

សំណងសមូហភា ឬផ�ូវចិត�។ យា៉ងណាមុ 
អ�កដក់ពក្យសុំតំងខ�ួនជាេដមបណ �ឹង-
េវណី្របាថា�ចង់េធ�ប  ឧទ�ិសដល់សមាជិ

្រក�ម្រគ�សរែដលប ានេ្រចនជាងអេនរស

រជីវិត  ែដលមិនបាដក់ពក្អវតក។ 
េដមបណ�ឹ ងរដ�ប្បេវណីមានករ

ចិត�េពញេថ�មនឹងករជួយគាំ ែដលពួកេគ

ទទួលបានពីេមធ ា និង្រក�ម្រគ�សររបស់ខ� 
អ�កចូលរួមផ�ល់សមា�សន ជាេ្រចនចង�ុលបង

ថ ពួកេគបាតមដដំេណ រករន តីិវិធីេ

អវតក។ េទជាយា៉ងេនះក អ�កដក់ពក្យ

តំខ�ួនជេដមបណ�ឹ ងរដ�ប្បេវណ ជាេ្រចហក

ដូចជខ�ះខតព័ត៌មានស�ីពីករដករបស់

ខ�ួន និងដំេណ រករន តីិវិធីេនតុល   
យា៉ងណាមុ ករជំនុំជ្រមះសំណុំេរ

ទីមួយ្របឆាំងនឹងឌ និងសល្រកមស្រ

សំណំុេរឿងទីមួយេនះ្រតវបានទទួយកយា៉

វិជ�មាន  េយងខ�ុំបានរកេឃញ អ�កដក់ព

សំុតំងខ�ួនជាេដមបណ� រដ�ប្បេវណីនិយ អំពី

អតីតកលដ៏ែសនឈឺចប់របស់ខ�ួនជមួយ

្រក�ម្រគ�សររបស់ខ និងអ�កេនរស់រមា

ជីវិត ពីរបបែខ�រ្រកហមែតប៉ុេណ ា� ពួកេគភា

េ្រចនចត់ទុកករេធ�បុណ្យឧទ�ិអ�កែដល

បានស្◌�◌ាប និងករចង្រកងទុកជាឯកស

េរឿងរ៉វរប ស ព់ួកេគជាវិធានក រ

សរៈសំខមួយក�ុងករជួយបន�ូបន�យ

ករឈឺចប់របពួកេគ។   
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1១. េសចក�ីេផ�ម
 

 

ជាេលកដំបូងបង�ស េហយជា៣០ឆា�ំបន  ា�ប់

្រពឹត�ិករណ៍ដ៏មហ បំផ�ិតបំ  ែដលបានេក

េឡងក�ុងរបបែខ�រ្រកហ (១៩៧៥-១៩៧៩)
អតីតជនេល�សកំពង្រត�វបាននាំខ�ួនមកចំ

មុខតលករផ�ូវករ ែដលអនុវត�ត

បទដ�នច្បោប់អន�រ  េនាះគអង�ជំនំជ្រម

វិ សម��ក�ុងតុលករកម (អវតក)។  
អវតកតំណាងឲ្យកខិិតខំ្របឹងែ្របងពិេសស

មួយក�ុងករែស�ងរកយុត�ិធម៌អន�រជា ក៏ដូចជ 
ក�ុង្របព័ន�ច្បោប់ជាតិរបស់កម យុទ�ស�ស�ថ�

មួយេធ�ឲ្យតុលករេនះខុសែប�តុលក

ឧ្រកិដ�កមស�ង�មអន�រជាតិមុន   អវតកមា

ទីតំងេនកម� េហយមានបុគ�លិជាត និង
អន�រជាត េហយយកមកអនុវត�នូវច្បោជាតិផ

និងច្បោប់អន�រជាត ជាយុទ�ស�ែបប

តុលកកូនកត់មួយ 

ជាេលកដំបូងបង�ស់ក�ុង្របវត�ិស�ស

តុលកឧ្រកិដ�កមស�ង�  ែដលជនរងេ្រគ

្រត�វបអនុ�� តឲ្យចូលរួមយា៉ងសកម�ក�

ដំេណ រកនីតិវិធីរប ស់តលក ក�ុងនាម

េដមបណ�ឹ ងរដ�ប្បេវណី   
 

 

 

 

 

 
 

បែន�មេលេនះេទៀត អវតកជាតុល

អន�រជាតិដំបូងេគបងស់ ែដលមានអណត

ផ�ល់សំណង។ 

លក�ណៈពិេសសខងេលរបស់អវត

ផ�ល់នូវឪកសថ�ៗដល់ករចូលរួមកន់ែត

លក�ណៈទូលំទូលរបស់្របជា ែដល
ទទួលប៉ះពល និងផ�ល់នូវបរិ យាកសម 
ែដលមានេគបំណងនាំមកនូវយុត�ិធមឲ្

្របជាជ 

របាយករណ៍េនះភា�ប់មកនូវរបកគំេ 

របស់ករអេង�តពី ែដលបានេរៀបចំេឡ

ជាមួយអ�េនរស់រនមាន ជី ពីរបបែខ�រ

្រកហម 
ករអេង�ទីមួយមាកចូលរួមពីអ�ក

ផ�ល់សមា�សន ១០៧៧នាក មកពីេខត�-្រក�
នានាេនកម េហយេធ�េឡងក�ុងចេនា�ះៃថ�ទ ៣

ែខតល ឆា� ២០០៨ និង ៃថ�ទី២២ ែខឧសភ

 ឆា� ២០០៩ រហូតទល់នឹងករជំនុំជ្រេរឿងក�ី

ទីមួយរបស់តលក  
សំណួរ ចម្បងៗក�ុករអេង�តទីមួេនះ

រួមមាន  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 េតេហតករណ៍អ�ីែដលអ�ក ចូលរួមផ�ល់សមា�សន៍បានឆ�ង កត់ក�ុងរបបែខ�រ? 

 នាបច�ុប្ប េតពួកេគយល់េឃញយា៉ងណាែដរចំេពះអតីតែខ�រ ?្ 

 េតឥរិ យាប និងកររំពឹងទុកអ�ីខ�  ែដលពួកេគមា ពក់ព័ន�នឹងករជំនុំជ្? 

 េតពួកេគមានមតិេយាបល់អ�ីខ ពក់ព័ន�នឹងសំណ និងសំណងអ�ីខ�ះែដលបាទមទ? 
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ក�ុងចំេណាមអ�កចូលរួផ�ល់សមា�សន  
១០៧៧ ន ◌ាក់ ្របមាណមួយភាគបួនបា

ពកសំុតំងខ�ួន េដមបណ�ឹ ងរដ�ប្បេវណីេ

អវតក។  
ករអេង�តមួយេទៀតបានចប់េផ�

ៃថ�ទី២ ែខវិច �ិក ឆា� ២០១០ និងបានប��ប់េ

ៃថ�ទី១២ ែខធ�ូ ឆា� ២០១០ថ�ីៗេនះ។ ក�ុងេនា អ�ក
ផ�ល់ចេម�យែដលបានដពក្យសុំតំងខ�

េដមបណ�ឹ ងរដ�ប្បេវណី្រត�វបាន  សមថ�ី

ម�ងេទៀត គឺបនា�ប់ពីក រផ�សមា�សន៍េល

ទីមួយ ្របម១ឆា�  ៧ែខ។ 

ក�ុងករអេង�តេលកទីពីរេន េយងបាេធ�

បទសមា�សន៍ ចំនួ២២៦។ 
បនា�ប់ពីករេចញសល្ រកមស

សំណំុេរឿងទីមួយ និងែផនករជំនុំជ្រមះសំណ

េរឿងទីពីរក�ុងឆា� ២០១០ េយងខ�ុំបានេផា�ត

េលសំណួរខងេ្រ  េហយែដលជាែផ�

សំខន់ៃនរបាយករណ៍េ   
 
 
 

  

 

 េតអ�កេនរស់រនមាន ជី  ទទួលបាបទពិេសធន៍អ�ីខ� ពក់ព័ន�នឹងករដក់ពកតំ

ខ�ួនជេដមបណ�ឹ ងរដ�ប្បេវណីរប ស់ខ�ួេនអវត (កម�វិធីផ ្សព�ផ្ ករគាំេដ

អង�កនា និង េមធាវ )?   

 េតសកម�ភាពរបស ព់ួកេ ពក់ព័ន�នឹងអវត មានករប៉ះពល់េនក្រមិេទេល

ជីវិតរប ស់ពួកេគ ឬជីវិតរប ស់្រក�ម្រគ�សរព?    

 េតពួកេគមានឥរិយាបទដូចេម�ចែដរចំេពះករជំនុំ ក�ុងសំណំុេរឿងទីមួយ និង
សល្រស្រមាប់សំណុំេរឿងទីមួយេ ?  

 េតអ�កេនរស់រនជីវិត បានែស�ងរកករគាំ្រទចិត�សង�ម្របេភទណាខ ក�ុង
ករស្រមបខ�ួនរស់េនជាមួអតីតកលដ៏ឈឺចប់របស់ពួក? 

 

 

 

របាយករណ៍េ ្រត�វបានេរៀបចំជាជំពូក

។ ជំពូកទី២េផា�តេទេលព័ត៌មានស� របប

ែខ�រ្រកហ អវតក ករចូលរួមរបស់ជនរងេ្រ

 និងសំណងក�ុងបរិបទ ៃនតលក ក�ុងជំពូក
ទី៣ មានករបង�ញអំពីវិធីស   និងរបក
គំេហញៃនករសិក្សោអេង�តទីម ជំពូកទី៤

មានករបង�ញលទ�ផលថ�ីៗបានមកពី ក

អេង�តទីពីរ។ ចុងេ្រក ក�ុងជំពូកទី៥ មា

េសចក�ីសេង�បស�ីពីរបកគំេហញចម្បង និងក

ពិភាកមួយពក់ព័ន�នឹងករចូលរួមរប

េដមបណ�ឹ ងរដ�ប្បេវណី  
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៣. ករសិក្សោជាមួេនរស់រនជីវិត ផា�ល (០៨-០៩) 

 

4៣.១ វិធី ស�ស 
 

របាយេ្រជសេរសបា៉ន់គ  

ចំនួនសរបុៃនអ�កផ�ល់សមា�សន មា១០៧៧នាក មកពី១៩េខត�-្រក�ងៃន្របេទសកម� ដូចមា

ករចង�ុ◌ុលបង �ញក�ុងតរងខង  

តរ១◌ៈ អ�កចូលរួមផ�ល់សមា�សន តមេខត�នីមួយ 

(%) 
កណា�  23.2 

ភ�ំេពញ  17.4 

តែក 7.2 

កំពត  6.3 

កំពង់ស� ឺ 5.1 

ស�យេរៀ  4.2 

បាត់ដំប 4.0 

កំពង់ច  4.9 

េពធិស 3.5 

េសៀមរ 3.0 

ស�ឹងែ្រត 3.0 

្រពះសីហន 3.0 

រតនគិរី  2.9 

េកះកុ 2.9 

កំពង់ធំ  2.7 

កំពង់ឆា�ំ  2.6 

្រកេច  2.6 

បនា�យមានជ  1.5 

ៃប៉លិន 0.9 
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ក�ុងចំេណាមអ�កចូលរួផ�ល់សមា�សន ទំងអស ២៣% (២៤៧នាក) បានដក់ពក្យសុំតំង

េដមបណ�ឹ ងរដ�ប្បេវណីក�ុងសំណុំេ  រឿងមួ ឬសំណំុេរឿងទំងពីរេនអវត 

 

 

អ�កេធ�សមា�សន   

បទសមា�សន៍្រត�វបានេធ� េឡងេដយអ�កសមា�សន៍កម�ុ  ែដលមានបរិ � �ប្រតែផ�កចិត�វិ ។ 
មុននងចប់េផ�មករអេង�តេលកទីមួយេ អ�កេធ�សមា�សន៍បានចូលរួមក�ុងសិក�សលប   ណ� ុ

រយៈេពលពីរសបា�ហ៍មួយស�ីព ផលវិបា កែផ�ផ�ូវចិត�ៃនស�ង�  និងករប៉ះទង�ិចផ�ូវចិត ករវិភាគអំ ជម�ឺ

ផ�ូវចិត�ពក់ព័ន�ន បេច�កេទសសមា�សន  ក៏ដូចជ សវតរបស់អវ និងរបបែខ�រ្រកហម 
ក�ុងអំឡងេពលបណ�ុ ះបណា�លេន  ករយកមកអនុវត�នូវតរងសំណួរ្រត�វបានយកមកប គួ

បផ្សំនឹងទស្សនាទនពក់ព េហយខ�ឹមសរៃនតរងសំ ស្រមាអនុវត�្រត�វបានយក

ពិភាក និងែកស្រម� ្របសិនេបចំបា ក�ុងអំឡងេពលៃនករេធ�អេង� អ�កេធ�សមា�សន៍្រត�វ

្រត�តពិនិតតមដផា�ល េដអ�កជំនាញចិត�វិទ្យោពីររ  
 
 

នីតិវិធី  

ករេ្រជសេរសអ�កចូលរួមផ�ល់សមា�  អនុវត�េទតមវិធី ស�ស�ពីរដំណាក 
ដំបូងេឡយ អ�កដក់ពក្យសុំតំងខ�ួនជាេដមបណ �ឹងរដ�ប្បេវណី្រត�វ បានទ េដមា

ជំនួយពីសមាគមអដហករពសិទ�ិមនុស្ និងអភិវឌ្ឍន៍េនកម� (Adhoc) និងេស�សុំឲ្យចូលរួមក�ុ

ករអេង�តេនះ អ�កដក់ពក្យសុំតំងខ�ួនជាេដមបណ �ឹងរដ�ប្បេវណីទំងអស់្រត�វបានទំន

សមាគមអដហ ក�ុងដំណាក់កលដំបៗៃនសកម�ភាពផ្សព�ផ្សោយរប និងបានដពក្យបណ�

េទកន់អវតករួល់េហយ។ េនះមានន័យ អ�កដក់ពក្យសុំតំងខ�ួនជាេដមបណ �ឹងរដ�ប

ទំងអស ែដលបានចូលរួមក�ុងករអេង�តេនះជាអ�កដំបូងៗេគបង�ស់ក�ុងចំេណាមជនរង ែដលបា

ដក់ពក្យេនតុ  
េ្រកពីេ អ�កចូលរួមផ�ល់សមា�សន េផ្សងេទៀ ្រត�វបានេ្រជសេរស េដយេ្រប្របា ស់វ

េ្រជសេរសបា៉ គំរូងយ�ស�ល  
ក�ុងេនា បទសមា�សន៍ ចំនួ ១២០្រត�វបានេធ�េឡងេនតម ែដលអង�ករៃដគ គឺអង�ក

ចិត�សង�ម អន�រវប្បធម (អង�ករធីភីអ កម�ុជ) កំពងេធ�ករេនទីេ ក៏ដូចជាេនគ�ីនិកស្រមាប់អ�ក

មកពិេ្រគាះជម�ឺេ របស់អង�ករធីភីអ កម�ុជ េនរជធានីភ�ំេ ចំែណកឯអ�កចូលរួមផ�ល់សមា�សន

េផ្សងៗេទៀ ្រតវបានេ្រជសេរសត មភូមិេផ្សងៗេនជ ែដលេយងខ�ុំបានចុះេ េដម្បេធ�សមា�សន

ទំងេនះ  
អ�កចូលរួមផ�ល់សមា�សន ទំងអស់ែដលអចចូលរួមបាន្រត�វែតេកតមុ ១៩៧៥ និងចត់ទុថ

ខ�ួនជាជនរងេ្រៃនរបបែខ�រ្រកហម មិនមានលក�ណៈវិនិច�័ ៃនករផាត់េ្រត�វបយកមកអនុវត�

េឡយ។  
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ក�ុងចំេណាមជនរងេ្រគាះទំងអស់ែដល្រត�វបានទំនាក់ទំនងេស�សុំឲផ�ល់សមា�សន៍ក�ុ

ករអេង� ៨២០នាកបដិេសធមិនផ�ល់សមា�សន៍  បែន�មេលេនះេទៀត មាន្របាំក  បទសមា�សន៍មិ

អប��ប់ េទប េដសរែតប��លំបាកែផ�ក  កង�ះខតេពលេវ ឬក្រមិតៃភាតនតឹ

ែផ�កអរម�ណ េកតេឡងចំេពអ�កផ�ល់សមា�សន៍  អ�កចូលរួមផ�ល់សមា�សន៍ទំង្របាំនាក់េនះមិ បា

រប់ចូក�ុងករវិភ ទិន�ន័យេឡយ។  
អ�កចូលរួមផ�ល់សមា�សន ្រត�វបានសមា�សជាលក�ណៈជួបមុខ   េដយេ្រប្របាស់ភា 

េនចេនា ៃថ�ទី៣ ែខតល ឆា� ២០០៨ និងៃថ�ទី២២ ែខឧសភ ឆា� ២០០៩។  
មុននងេធ�បទសមា�សន៍នីមួយ  អ�កចូលរួម្រត�វបានផ�ល់ព័ត៌មានអំពីចំណុចខង  និង្រត�

ផ�ល់ករ្រពមេ្រព�ងផា�ល ជាមុន 
 

 លក�ណៈស�័្រគចិត�ទំង�ស�ងៃនបទសមា�  

 រយៈេពល និង្របធានបទៃនបទសមា�  

 សិទ�ិក�ុងករបដិេសធមិនេឆ�យសំណួរណាម  ក៏ដូចជ សិទ�ិក�ុងករប��ប់ បទសមា�សន៍ក�

េពលណាក៏ប  

 េគាលករណ៍ៃនកររក្សោក   និង អនាមិកភា  

 
អ�កេធ�សមា�សន៍្រត�វបានែ  េដម្បីធា មនទីតំងសម�សបស្រមាប់ សមា ែដលអ

ផ�ល់នូវភាពឯកជនចំបា គា�នក រផ�ល់អំេណាយហិរ��វត�ុដល់អ�កផ�ល់បទ សមា�សន៍ច

ករចូលរួមរបស ព់ួកេគក�ុងករអេង�តេេទ។ េទះយា៉ងេនះក� េនចុងប��ប់ បទសមា�សន៍នីមួ  
កដូដ៏តូចមួ ក�ុងេនាះម សប៊ូមួយដុ និង្រកមា៉ម ្រត�វបានផ�ល់ជ ប៉ុែន�េយងខ�ុំមិនបាន្របាប់

ផ�ល់សមា�សន អំពីកដូេន មុនេពលេធ�បទសមា�សន៍េឡយ   
ជាមធ្ បទសមា�សន៍នីមួយ ្រត�វកររយៈេ១េមា៉ កន�ះ។ 

 

5៣.២  ខ� តវ៉ែវង 
 ខ� តវ៉ស់ែវង្រត�វបានបេង�តេឡងក�ុង្រក�ម 

សំណួរទំងអ ស់្រត�វបានបកែ្របពីភាសអង់េគ�សេទ េដយអ�កជំនាញចិត�ស

កម�ុជ និងបកែ្រប្រតឡប់េទជាភាសអង់េ  េដយអ�កបកែ្ ែដលមិនបានដឹងអំពីសំេេដម

ជាភាសអង់េគ�សេ េដម្បីេផ��ងផា� អំពីភាព្រតឹម្រត�វៃនករបកែ្របជាមួយនឹងអត�ប 
 
 
 
 
 



មជ្ឈមណ �លែបរឡាំងស្រមាប់ករព្យោបាលជនរងេ្រគាះពីអំ  
 

សេម�ងអ�ករស់រនមានជីវ  

 

12 

 
57 Pham, P., Vinck, P., Balthazard, M., Hean, S. & Stover, E. (2009). ដូេច�ះេយងនឹងមិនេភ�ចេទ។ ករអេង�តែដលែផ�

េទេលចំនួន្របជ ស�ីពីឥរិ យាបទចំេពះករកសង និងអង�ជំនំជ្រមះវិសម� �ក�ុងតុលករកម 
  
      
 
 

បែន�មេលេនះេទៀត សំណួរចំនួនបួន ស�ីពីឥរិ យាបទចំេពះសំ បេង�តេឡងេដ Pham et al. 

(2009 ) ក៏្រត�វបដក់ប�� ូលផងែដ57។ 

៣.៣ លទ�ផល 

 

ករបង  និងករវិភាគទិន�ន  

ទិន�ន័យ្រត�វបានវិ  េដយេ្រប្របាស់កម�  Statistical Package for Social Sciences (SPSS) 

 កំែណ 17.0 ។  
ជាទូេ លទ�ផលក�ុងជំពូកេនះ្រត�វបានបង តមរេបៀបដច់េដយែឡកព  េពលគឺបង 

ជភាគរយក�ុង្រក�មៃនអ�កដក់ពក្យសុំតំងខ�ួនជាេដមបណ�ឹងរដ   (២៤៧នាក ជ “អ�កដកពក

សំុតំងខ�ួនជាេដមបណ�ឹងរដ�ប្បេ  ”) និង្រក�មៃនអ�កផ�លសមា�សន  ែដលមិនបានចូលរួក�ុងដំេណ រក

នីតិវិធី ៃនអវតក (សរបុ៨៣០នាក ជ “អ�កមិនចូលរួមក�ុងដំេណ រករន តីិវិធីៃនអវត ”)។ 
ជាញឹកញ ា៉ ្រក�មទំងពីរេនះ្រត�វបាន  េដយេ្រប�បេធៀបេទនឹងបា៉ន់គំរូទ (សរបុ១០៧៧ 
ជ “ចំនួនសរបុ”)។  

េពលណ មានពិន�ុសរុបដច់េដយែឡក ឬែតមួយ ជាទូេទគឺវសំេដេទេលក�ុង

្រក�រួមប��ូលគា�ៃនអ�កដក់ពក្យសុំតំងខ�ួនជាេដមបណ�ឹងរដ�     និងអ�កមិនចូលរួមក�ុងដំេណ រ

ករន តីិវិធីរប ស់តុល (សរបុ ១០៧៧)។ 

 
្របជាស�ស�ស 

ជាមធ្ អ�កចូលរួមផ�ល់សមា�សន មានអ ៥៦.២ ឆា�  គឺពួកេគមានអយុចេនា� ៣៥េទ៩៨

ឆា�ំ  ៦១.៧ភាគរៃនបា៉ន់គំរូជា�ស។ ពីរភាគបីៃនអ�ផ�ល់សមា�សន បានេរៀបក និង្របមាណមភា

បីជ�ស�ីេមមា៉យ ្របម៨៩ភាគរយជាែខ�រជនជាតិេដមាភ េហយ៩២ភាគរយប្របាបខ�ួន

កន្រពះពុទសស។ ជាមធ្ អ�កចូលរួមផ�ល់សមា�សន បានចំណាយេេរៀនសូ្រតបួនឆា ។ 
្របម៣៨ភាគរអះអង ខ�ួនអចអ និងសរេសរបា ខណៈែដល្របម៣១ភាគរថ 
ខ�ួនជាអនក�រជន  
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តរ២◌ៈ ្របជាស�ស�ស  

ទំហំបា៉ន់គំរ (n) % �ស� ី អយ (S.D.) ស�នភាព ្រគ 

េរៀបក េមមា៉ ែលងលះ េនលី េផ្សង 

1077 61.7 56.2 (10.2) 66.2 27.9 2.8 1.6 1.5 
  

របាយអ (%)  ករអប់រ   

35–44 

    ឆា�  

45–54 

ឆា�  
55–64 

ឆា�  
> 65 

ឆា�  
 ឆា�ំសិក  (S.D.) អក�រកម� (%) 

 បា តិចតួច េទ 

13.6 31.3 32.3 22.8  3.9 (3.6) 38.3 30.5 31.2 
 

ជនជាតិេដមភាគត (%) 

 

 ជំេនឿែផ�កសស  (%) 

 

ែខ�រ ច ចិន េផ្សង  ្រពះពុទ អុ◌ីស�  ្រគីស េផ្សង 

89.1 4.5 1.7 4.7  92.2 5.8 1.7 0.3 
 

 

្រពឹត�ិករណ៍ៃនករ ប៉ះទង�ិចផ�ូវច 

ករេពប្របទះនឹង្រពឹត�ិក រណ៍ៃនករប៉ះទង�ិចផ�ូវចិត�មានលក�ណៈទូលំទូលយេនែខ�រ

្រកហម ្រពឹត�ិករណ៍ៃនករ ប៉ះទង�ិចផ�ូវចិត�អចជាករឆ�ងក  ឬបានេឃញរបស់អកផ�ល់សមា�សន

។ ទិន�ន័យេនះបង�ញអំពី្រពឹត�ិករណ៍អយុកលៃនបា៉   និងដូេច�ះ រប់ប�� ូលទ

្រពឹត�ិករណ៍ែដល េកតេឡងមុន និងបនា�ប់ពីករ្រគប់្រគងរបស់របបែខ�រ្  យា៉ងណាមុ 
្រពឹត�ិករណ៍ េ្រច្រត�វបានរយក  បានេកតេឡងេស�ែតទំងអស់ក�ុងអំឡុងរបបែខ�រ្រក  

េស�ែត្រគប់អ�ផ�ល់សមា�សន បានេឃ និងឆ�ងកត់ផា�ល់ នូវកង�ះខតម�ូប េហយផ�ល់

សមា�សន េ្រចនជ៩២%្រត�វបានបង�ំឲ្យេធ� ឬបានេឃញ្រពឹត�ិករណ៍ទំងេនះ េកតេឡងច

អ�កដៃទ។ យា៉េហចណាអ�កផ�ល់សមា�សន៍ប ភាបីរយករណ៍ថាបាន  ឬបានរងេ្រគា

កព្រងត់ពី្រ្រគ�ស ករជេម��េដយបង� និងស�នភាពៃនក រវយ្របយុ  
យា៉ងណាមុ ស�នភាពៃនក រវយ្របយុ ទ�គា�អច រប់ប��ូលនូវេហតុករ 

េវៀតណា ែដលបានេកតេឡងមុនឆា ១៩៧៥ ឬក�ុងអំឡងករតស៊ូែផកនេយាបាយៃផ�ក� ែដលេកតមា

េឡងបនា�ប់ពីរបប ែខ�រ្រកហមបានដួលរ  
ករបង�ំឲ្យេរៀបករេដយអ ែដលជាពក្យមួយសំេដេទេលថា�ក់ដឹ កនាំបក្សកុ

កម�ុជ  គឺមាភាពទ លូំទូលយជាខ  េដយថាេសរែតពក់កណា�លៃនអ ផ�ល់សមា�សន ចង�ុលបង�

ថ យា៉ងេហចណ ខ�ួនបានេឃញករេរៀបករេដយ។ សរបុេទ ១៥.១%ៃនអ�កផ�ល់

សមា�សន រយករណ  ខ�ួនេគផា�ល់្រត�វបានប ង�ំឲ្យេរៀបករេដយ េដេហតថអ�កផ�ល់

សមា�សន ភាគេ្រចនបានេរៀបករេហយរបបេនា ឬក៏េក�ងខ�ំងេពកនឹងេរៀបក  ចំនួនេនះពិតជខ�ស់
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ល�មគួរសម។ គួរឲ្យភា�ក់េផ�  ក�ុងចំេណាមអ�ផ�ល់សមា�សន  ែដលឆ�ងកត់កប៉ុនប៉ងនឹងបង�ំឲ្េរៀបក

 េហយ៤៥.៧%និយាយ ខ�ួនមិនហ ៊ន្របែមិន្រពមតមេគេនា(គា� ទិន�ន័យបង� )។ 
ដូចគា�ែដ  ជាញឹកញាប់អផ�ល់សមា�សន រយករណ៍អំពីករច ប់ព ក�ុងេគាលបំណ

យកេទសម ា�ប់េច ្របម៤៤ភាគរយបានេឃញេហតុករណ៍ េនះេកតេឡងចំេពះអ� និង
ជិតមួយភាគបបានេឃញសមាជិក្រក�ម្រគ�សរខ�ួន្រត�វបានយកេ  

ភាគរយស្រមាប់អ�កែដលបានឆ� ឬបានេឃញ្រពឹត�ិករណ៍ៃនករប៉ះ ទង�ិចផ�ូវ េបត

កររយករណ៍របស់ ផ�ល់សមា�សន  មាដូចបង�ញក�ុងតរងខងេ  
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រួ មភេ ទក្រ ោមអាយ  ��ឆ្នាំ 

បំពានផ្លូវ    ភេ ទដោយអ្ន ក…

គ្ មាន ការបំពានផ្លូវ     ភេ ទពី …

ទារ ុ ណកម្ ម

ការ ស្លាប់   មិន មែនជា  …

យកក្រ ុ មគ្រួ  សារទ ៅសម្លាប់ 

ការយ កទៅដា ក់គ ុ ក

បាត់  ចាប់ព  ង្រាត់   ឬយកទៅ…

គ្ មាន ការបំពានផ្លូវ     ភេ ទពី …

គ្រ ោះធ ម្ មជាតិ

ការ សម្លាប់   អ្ន កដទៃ

យកអ្ន កផ្ សេ ងទៅសម្លាប់ 

បង្ខំឲ្យរ   ៀបការ ដោយអង្គ …

របួ សធ្ ងន់ធ្  ងរ

ស្លាប់   ដោយអត់ឃ្លាន  

គំរា  មធ្វ ើបាប ឬគំរា  ម…

ឃើញគេ សម្លាប់   មនុ ស្ ស

ឈឺ ហើយគ្ មានថ្នាំព    េ ទ្យ

ខ្វះជ  ម្រ ក

យកទៅកសា ង

គ្រ ោះថ្នា   ក់ ភ្ល ើ…

ជម្ ងឺគំរា   មជីវិត 

ស្ថាន  ភាពវាយប្រយ    ទ្ធគ្នា 

ជម្ល ៀសដោយបង្ខំ

បំបែ  កពី ក្រ ុ មគ្រួ  សារ

ធ្វ ើការ ដោយបង្ខំ

ខ្វះ  ម្ហូប  និ ងទឹ ក

Figure 1: Traumatic Events (experienced and witnessed) as reported by the participants 
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Figure 2: Fear of the former Khmer Rouge as perceived by the respondents

Total No participation in ECCC Civil Party applicants

េតអ�កេនមានអរម�ណ៍ខ�ចពួកអតីតែខ�រ្រកហមែ  ? (%) 

ឥរិ យាបទចំេពះអតីតែខ�រ្រ  

លទ�ផលបង�ញខងេលផ�ល់ នូវរូបភាពមួករឈឺចប់ែដលបានអូសបនា�យដ៏ធ �ន់ធ�រ

ចំេណាមអ�កចូលរួមផ�ល់សមា�ស ភាគេ្រច អចសន�តបា វេនែតប៉ះពល់ដល់ករយល់

របស់ពួកគាត់ចំេពះអតីតែខ�រ្រ និងករេពញចិត�ផ្សះ អភ័យេទ ឬសងសឹកវិញ។  ្រតង់េន 
គួរបង�ុលបង�ញផងែដរ  េនកម�ុ ជនរងេ្រគ និងជនៃដដល់ជាេ្រចនកំពុងរស់លយឡំគ េន

ក�ុងភូមិែតមួយ។ 
្របសិនេបសួរថាអ�កចូលរួមផ�សមា�សន េនែតយលេឃញថាអចមានជេមា�ះរវងអតី

្រកហ និងអ�កមិនែមនែខ�រ្រកហមឬអត់េន ភាគេ្រចនបដិេសធថាគា�ន  ករណីែបបេនះេ អ�ក
ដក់ពក្យសុំតំងខ�ួនជាេដមបណ �ឹងរដ�ប ៩២.១ភារយតបថ “េទ” និងអ�កមិនដក់ពក្

៩០%ៃនករណី (គា� ទិន�ន័យបង� )។  
ភាគេ្រចនៃនអ�កចូលរួមផ�ចេម�យបានែថ�ង ខ�ួនែលងខ�ច ែខ�រ្រកហមេទៀតេហ អ�ក

ដក់ពក្យសុំតំងខ�ួនជាេដមបណ �ឹងរដ�ប្បេវណីបានបង�ញអំពីក្រមិតខ�ស់ជាង  ៃនករភ័

ខ�  ែដលេនែតមានេនេឡ 
 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

ជិតមួយភាគ្របាំៃនអ�កចូលរួមផសមា�សន ឯកភា “ទំង�ស�” េនេពលសួរពួកេគអំពីកមា

អរម�ណ៍ចង់សងសឹ  េហយមួយភាគ្របាំេទៀតអះ ពួកេគមានអរម�ណ៍ចង់ សងសឹកនពួកែខ�រ

្រកហ ក�ុង “្រទង់្រទយដ៏ធំេធង”។ 
អ�កដក់ពក្យសុំតំងខ�ួនជាេដមបណ �ឹងរដ�ប្ បេវណីបង�ញនូវអរម�ណ៍ខ�ំងជ   ក�ុងក

ចង់សងសឹក េបេ្រប�បធ្េ◌ៀបេទនអ�កែដលមិនបានដក់ពក្យេន អរម�ណ៍េនះ្រត�វបានគ

េដរបកគំេហញរបស់ Field និង ឈឹម 58 ែដលអចបង � ជនរងេ្រគ ែដលចប់អរម�

ចូលរួមក�ុងដំេណ រករន តីិវិធីរប ស់តុល មានអរម�ណ៍ខ�ំងជា  ងក�ុងករសងសឹកនឹងជនៃ  
 
 
 
 

58 Field, N.  & Chhim, S. (2008). ករចង់សងសឹ និងឥរិ យាបទចំេពះតុលករែខ�រ ក�ុងចំេណាជនជាត

កម�ុជា  J Loss Trauma. 13(4), 352-372. 
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Figure 3: អារ ម្ មណ៍ច ង់ សងសឹ កបង្ហាញ  ដោយអ្ន កចូល
រួ ម

Total No participation in ECCC Civil Party applicants
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Figure 4: Forgiveness as expressed by the respondents

Total No participation in ECCC Civil Party applicants

េតអ�កមានអរម�ណ៍ចង់ សងសឹកនឹងពួកអតីតែខ�រ្រកហមែដរ? (%) 

េតអ�កអចអភ័យេទសឲ្យពួកអតីតែខ�រ្រកហមបានេហ? (%) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

�សបគា�នឹងរបកគំេហញខងេលែ  េស�រែតពក់កណា�លៃនអ�កផ�ល់សមា�សន៍្រ   ខ�ួន 
“មិនអ” អភ័យេទសឲ្យពួកែខ�រ្រកហមបាន ខណៈែដលមានែ១៦%ប៉ុេណា�ះ បង � ខ�ួន
បានអភ័េទ “ក�ុង្រទង្រទយធំេធងម” ឬ អភ័យេទសឲ “ទំង�ស�”។ ជាមធ្ អ�កដក់ព

សំុតំងខ�ួនជាេដមបណ� រដ�ប្បេវណីចត់ទុកថាខ  មិនទន់បានេ្រត�មខ�ួនអេទសឲ្យអតីតែខ

្រកហេនេឡយ េហយមានែ១.២%ប៉ុេណា�  (៣នាក់ក�ុងចំេណាមអ�កផ�ល់សមា� ២៤៧នាក)េឆ�យ
ថ ខ�ួនបាអភ័យេទសឲ្យពួកែខ�រ្រ “ទំង�ស�” រួចេហយ។  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
េយងខ�ុំទទួលបានរបកគំេហញដូចគា�េនះែ  េនេពលែដសួរអ�កផ�ល់សមា�សន អំពី

ករេ្រត�មខ�ួនរបស់ពួកេគចំេពះករផ។ ្រមាណពក់កណា�លៃនអ �កផ�ល់ សមាែថ�ងថ ខ�ួនេន
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Figure 5: Readiness to reconcile as expressed by the respondents

Total No participation in ECCC Civil Party applicants

េតអ�កបានេ្រត�មខ�ួនេហយឬេនក�ុងករផ្សះផ្សោជាមួយនឹងពួកអតីត? (%) 

 “មិនទន” បានេ្រត�មខ�ួនេនេ និងេ្រចនជាងមួយភាគ្របាំ ខ�ួន “ជែផ�កខ�ះ” បាេ្រត�

ខ�ួនផ្សះផ្សោជាមួយនឹងអតីតពួកែខ�រ ខណៈែដលមានែ១៣ភាគរយប៉ុេណ ា�ះបានេ្

ខ�ួន ក�ុង “្រទង់្រទយធំ”  និង៣ភាគរយបានេ្រត�មខ “ទំង�ស�” ក�ុងករផ្សះផ  
គំនូសខងេ្រកមបង  អ�កដក់ពក្យសុំតំងខ�ួនជាេដមបណ �ឹងរដ�ប្បេវណីទំនងជ

បានេ្រត�មខ�ួនេនក្រមិតទបជាងេ ក�ុងករផ្សះ ែដលវមិនគួរឲ្យភា�ក់េផ�ល េឡយ ត្បិ 
ពួកេគមាននិនា�ករខ�ំងជាងក�ុងករចង   និងមានក្រមិតៃនករអេទឲ្ទជា។ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

េដយមានករេ្ចិត�េនក្រមិតចំេពះករផ្សះផ្ វអចនឹងនាំឲសសួរអំពីអ�ី

ែដលពិតជាបានេកតេឡងក�ុងបរិបទេ  ក�ុងអំឡងេពល៣០ឆា�ំកន�ងេទេន  េ្រចនជាងពីរភាគប

អ�កផ�ល់សមា�សន បានអះអ គា�នក រផ្ស “អ�ីទំងអស” រវងពួកែខ�រ្រក និង អ�កមិនែមនជ
ពួកែខ�រ្រកហេនតមមូលដ  គួរឲ្យកត់សមា�ល់ផងែដ  អ�កដក់ពក្យសុំតំងខេដមបណ�ឹ ង

រដ�ប្បេវណ  និងអ�កមិនែមនជាេដមបណ�ឹងរដ�ប េវណីគា�នអ�ីែដលខុសគា�ធំដុំេឡ   ក�ុងកវយតៃមរបស់

ពួកេគអំពីដំេណ រករផ្សះផ្សោមុន 
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Figure 6: Occured reconciliation as perceived by the participants

Total No participation in ECCC Civil Party applicants

េតអ�កគិតថ មានករផ្សះផ្សោេកតេឡងក�ុងភូមិអ�កែ? (%) 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

រហូតមកដល់ចំណុចេនះ លទ�ផលបង�ញនូវកង�ះខតៃនករយល់ដឹងអំពីដំេណ  ផ្សះផ

ក�ុងសហគមន៍ រួមជាមួយនឹងក្រមិតទបៃនករេ្រត�មខ�ួនក�ុងក និងអរម�ណ៍ចង់សងសឹ

 ពិេសសក�ុងចំេណាមអនុ្រក�មៃនបា៉ន់គំរូរបស់េខ�ុំ ែដលពួកេគជាអ�កដក់ពក្យសុំតំង

េដមបណ�ឹ ងរដ�ប្បេវណី   
 
 

ឥរិ យាបទចំេពះអវ 

េដយពិចរណាេទេលរបកគំេហញដូចបានេរៀបរប ហក់ដូចជាមានត្រម�វ

វិធានក  េដម្បីេលកកម�ស់ករផ្សះផ្សោក�ុងសង�មក អវតក្រត�វបានបេង�តេឡ មិន្រតឹមែ េដម្ប
ផ�ល់នូវយត�ិធម៌ប៉ុេណា�ះេ  ប៉ុែន�ក៏េដម្បីរួមចំែណកដល់ករផ្សះផ្សោក�ុងសង�ជាផងែដរ  

េនេពលសកសួរអ�កផ�ល់បទសមា�  ថាេតពួកេគគិតថ អវតកនឹងរួមចំែណកដល់ករផ្សះ

េនកម�ុជឬអត់េនា ជាងពក់កណា�លបាន  និងមួយភាគបីរំពឹង  អវតកនឹងរួមចំែណក យា៉

េហចណា “មួយចំែណក” ក�ុងករផ្សះផ ដូេច�ះ ចេម�យៃនអ�កផ�ល់សមា�សន៍្របមាណបួនក

ចំេណាម្របាំនាក់ប  មានកររំពឹងទុ  អវតកនឹងស្រមបស្រមករផ្សះផ្សោេនក 
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Figure 7: Contribution to reconciliation by the ECCC as assessed by respondents

Total No participation in ECCC Civil Party applicants

Do you think the ECCC will contribute to reconciliation in 
 

េតអ�កគិតថ អវតកនឹងរួមចំែណកដល់ករផ្សះផ្សោេនកម�ុជា? (%) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ករផ្សព�ផ្សោយព័ សកម�ភាពផ្សព�ផ និងករេ្រជសេរសស  ក៏ដូចជ អ�កចូលរួមជ

េដមបណ�ឹ ងរដ�ប្បេវណ  ជាករងរដ៏ន់ក�ុងចំេណាមករងរនានារបស េដម្បីេឆ�យតបេទន

កររំពឹងទុកទំងេន  ដូេច�ះ វសំខន់ក�ុងផ�ល់ដំណឹងដល់្របជាជន អំពីអត�ិភាពរបស់ត ដូច
បានេរៀបរប់ខង ករជូនដំណឹងដល់ជនរងេ្រគាះអំព ីអ ជាជំហនដំបូងេគបង�ស់ក�ុងក

ផ្សព�ផ្សោយរបស់អង�ករមិនែមនរដ�  ក�ុងចំេណាមអ�កផ�លសមា�សន  (៨៧៣នាក) ែដលមិន្រត�

បាទំនាក់ទំនតមរយៈអង�ករមួយែដលេធ�កម�វិធីផ្សព�  ៨៤.៧ភាគរយនិយា ពួកេគដឹង
អំពីអត�ិភាពរបស់តុលករែខ�រ្រ ១៥.៣ភាគរយេទៀតមិនែដលបានដឹងឮអំពីអវេស មុន
ពួកេគផ�ល់សមា�សន៍ក�ុ ករអេង�តេន (គា�នទិន�ន័យ បង )។  

អ�កផ�ល់សមា�សន៍ក៏្រត�វបានសកសួរថាេត េកតសរេសរចំេពះតុលករែខ�រឬអត់។

 ភាគេ្រចនបានឯ ក�ុងេនា៩២.១ភាគរបានេឆ�យ “បា” និង២.៨េឆ�យឯកភា ប៉ុែន�បែន�ម
េទៀតថ វចំណាយេពលអស់យូរខ�ំង  ទំរំែតតុលករេនះ្រត�វបានបេង� (គា� ទិន�ន័យ
បង� )។  

អ�កដក់ពក្យសុំតំងខ�ួនជាេដមបណ �ឹងរដ�ប្ បេវណីក៏្រត�វបានសកសួរក�ុងសំណ មួយ

ផងែដរអំពីមូលេហត ែដលពួកេគបានសេ្រមចចិត�េដយខ�ួ ក�ុងករដក់ព ែស�ងរកយុត�ិធម៌ ជ
ចេម�យ ែដលេយងខ�ុំជួប្របទះញឹកញាប់ជាងេគបង បនា�ប់ម  ករចង់សងសឹ ជាមូលេហតុមួ

ែដលបណា� ឲ្យអ�កដក់ពក្យមួយភាគបីដក់ពក្យសុំតំងខ�ួនជាេដមបណ�ឹង   រី ឯចេម�យ
ពក់ព័ន�នឹសំណង និងអរម�ណ៍ជា កតព�កិច�្រត�វេធ�ចំេពះសច់ញាតិមិនសូវបានឮញឹកញាប

េឡយ។ គំនូសទី៨បង�ញែត្របាំ មួយមូលេ ែដលឮញកញាប់ជាងប៉ុេណា� ។ 
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Figure 8: Reasons for the application as a Civil Party

េហតអ�ីបានជាអ�កសេ្រមចចិត�ដក់ពក្យសុំតំងខ�ួនជាេដមបណ�ឹងរ ? (%ៃនករណី) 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

ឥរិ យាបទចំេពះសំ59 

 សំណងស្រមាប់ជនរងេ្រគាះ្រត�វបានចត់ទុកជាេ េដយអ�កផ�លសមា�សន៍ភ េ្រចន

អ�កដក់ពក្យសុំតំងខ�ួនជាេដមបណ �ឹងរដ�ប ទមទរសំណងេនះយា៉ងទ និងញឹកញាបជា

េបេ្រប�បេធៀបេទនឹងអ�កមិនបានដក  ់ 
េនេពលសួរ នរណាគួរផ�ល់សំណ ប៉ុែន�៦០%និយាយ  ជនៃដដល់គួរេចញលយផ�ល់

សំណងទំងអស់ ្របមាណពក់កណា អ�កផ�ល់សមា�សន៍ចង�ុល បង � សំណងទំងេនគួរ្រត�

បានផ�ល់ឲ្យសហគម ប៉ុែន�េ្រចនជាងមួយភាគបីេឆ� សំណងគួរជាសំណងជាលក�ណៈបុគ។  
ភាគេ្រចនៃនអ�កផ�សមា�សន ចង់បានសំណងថវិកជាលក�ណ គ�ល។ សំណងសមូហភា

ដូចជ េសវកម�សង� ឬកសងេហដ�រចនាសម�័ន�្រត�វបានទមទ  មានែតអ�ផ�ល់សមា�សន

មួយចំនួនតូចប៉ុេណា�ះចង់បានសំ  ែដលស�ិតក�ុង្របេភទសំណងផ�ូវចិត ដូចជ ករេរៀបចំបុណ្យ

ឲ្យជនរងេ្រ ឬករសុំេទពីជនៃដដល់។ យា៉ងណាមុ បុណ្យទនែដល្រត�វបានដ៏គួរឲ្

កត់សមា�ល់ញឹ កញាប់ េដយអ�កដក់ពក្យសុំតំងខ�ួនជាេដ រដ�ប្បេវណ  េបេ្រប�បេធៀេទ
នឹងជនរងេ្រគាះទូ ែដលមិនបានចូលរួមក�ុងន តីិវិធីរប ស់អវតក 
 

 

 

 

59 លទ�ផល្រត�វបានេបាះពុម�ផ្សោយរួចេហ : Stammel, N., Bockers, E., Taing, S. & Knaevelsrud, C. (2010)។ 
ត្រម�វករអ�កេនរស់រនមាន  ◌ៈ មតិេយាបល់ស�ីពីសំណងស្រមាប់ជនរងេ្រគាះែខ�រ្រកហេនកម�ុជា
Traumatic Stress Points, 24 (6), 7-9. 
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តរ៣◌ៈ មតិេយាបល់របស់អ�កផ�ល់សមា�សន៍អំពីសំ  

 Total No CPA CPA 

េតវសំខន់ ក�ុងករផ�ល់សំណងឲ្យជនរងេ្ពី

របបែខ�រ្រកហ? (% បា/ច) 

 

80.0 

 

78.0 

 

86.6 

េតសំណងគួរផ�ល់ឲ្យបុគ� 
ឬសហគមន៍ ឬទំងពី? 

បុគ�ល  (%) 35.3 34.1 38.9 

សហគមន៍ (%) 51.2 53.2 45.2 

ទំងពី (%) 13.5 12.7 15.9 

េតនរណាគួរចំណាយេទេលស 
ែដល្រត�វផ�ល់ឲ្យជនរងេ្? 

ជនៃដដល់ (%) 60.8 60.8 60.6 

សហគមន៍  (%) 1.2 1.5 - 

រដ�ភិប   (%) 20.8 22.9 14.4 

សហគមន៍អន�រជាត (%) 11.0 8.9 17.4 

េផ្សង (%) 6.3 5.8 7.6 

CPA = អ�កដក់ពក្យសុំតំងខ�ួនជាេដមបណ �ឹងរដ�ប  

 

តរ៤◌ៈ ្របេភទៃនសំណងេស�េឡងេដយអ�កផ�ល់សមា�  

 សរបុ (%) No CPA (%) CPA (%) 

សំណងថវិ កជាលក�ណៈបុគ 36.8 39.1 30.3 

េសវកម�សង� (េសវសុខភ អប់រំ …) 15.2 13.7 19.5 

បុណ្យទនស្រមាប់អ�ក  និងជនរងេ្រគាះែដលេន 9.2 6.7 16.0 

េហដ�រចនាសម�  ័ 9.1 8.4 11.3 

ផ�ះ និង ដី 8.5 9.2 6.5 

ករអភិវឌ្ឍេសដ�ក ិនិងកម�វិធី េលកកំពស់ពណិ ជ�កម  6.9 7.5 5.2 

សត�ពហន ម�ូបអហ េ្រគ�ងបរិក�រកសិក   3.7 4.1 2.6 

រូបសំណា សរមន�ី បូជនីយដ�  3.1 2.8 4.3 
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ករសុំេទសជនៃដដល់  2.9 3.7 0.9 

វត�អរ និង ្រពះវិហ  (អុ◌ីស� )  1.5 1.4 1.7 

យុត�ិធម៌ 0.8 1.1 - 

ៃថ�រំល ក និង កំណត់្រតក�ុង្របវត�ិស 0.3 0.2 0.4 

េផ្សង 1.9 2.1 1.3 

CPA = អ�កដក់ពក្យសុំតំងខ�ួនជាេដមបណ �ឹងរដ�ប      

 

៣.៤ ចំនចខ�ះខ 

មានចំនុចខ�ះខតមួយចំនួនក�ុងលទ�ផលៃនករអេង�ត ែដលចំបាច់្រត�វែតចង�ុលបង   
ដំបូង នីតិវិធី ៃនករេ្រជសេរសបា៉ន់គ មិនបានអនុវត�េទតមវិធីស�ស�េ្រជសេរសេដ 

េឡយ ដូេច�ះេហយរបកគំេហញអចមិនបង �ញអំពីភាពទូេទចំេពះ្របជាជ បែន�មេលេនះ

េទៀត េដយអ�កផ�លសមា�សន៍្រត�វបានេ្រជ  ស តមរយៈករសកអ�កភូមិឲ្យចូលរួមផ�លបទ

សមា�សន  ដូេច�ះវមានករណីែដ  អ�កេនរស់រនមានជីវិតែដលរួ មប��ូលក�ុងបា៉ន់គ  គឺ្រគាន់ែ អ�
កែដលចប់អរម�ណ៍េល្ របធ េហយមានអរម�ណ៍បានេ្រត�មខ�ួននិយ ាយអំពីេរឿងរ៉វរបស  

ប�� មួយេទៀតេកតេឡង េនេពលែដលមតិេយាប និងខ�ឹមសរ្រត�វបានបកែ្រប

អង់េគ�សេទជាភាសែ ទំងពីរភាសខុសពីគា�្រតង់ចំណុ  ចមួយច េដម្បីេដះ�សយ េនះ

ដំេណ រករពិភា និងបកែ្របភាសដ៏ទូលំទូលយមួយ្រត�វបាន ក�ុងេគាលបំណងពិនិតសេ្រម

តរងសំណ  ក�ុងេនាះរួមម ករបកែ្រប្រតឡប់មកជាភាសអង់េ  េហយករពិភាពិស� មួយ

ជមួយអ�កជំនាញក�ុង�ស�កអំពីអត�ន័យពក្យេពចន៍ែដលេ្រប្របាស់ក�ុងករអេ 
េដយអំឡុងេពលេធ�សមា�សន៍េនចេនា�ះព   ែីខ ឆា� ២០០៨ ដល់ ែខឧសភ ឆា� ២០០៩ អ�ក

ដក់ពក្យសុំតំងខ�ួនជាេដមបណ �ឹងរដ�ប  ែដលចូលរួមក�ុងករអេង�តេនគឺស�ិតក�ុងចំេណាអ�កេន

រស់រមានជីវិ ដំបូងៗេគេនកម�ុ ែដលមានឪកសដក់ពក្យេន នីតិវិធីទំងម ូ ក៏ដូចជ
សកម�ភាពផ្សព�ផ្សោយអនុវត�េដយអង�ករមិនែមនរដ�ភិប ាលនាន  និងកំពងអភិវឌ្បែន�ម
េលបទពិេសធន៍ដំបូងេនេឡយ ដូេច�ះ ទិន�ន័យេនក�ុងករអេង�តេនះអចតំណាឲ្យអ�កដ

ពកសំុតំងខ�ួនជាេដមបណ�ឹងរដ�ប្បេ   ែដលបានដក់ពក្យបនា  និងបានទទួនូវកម�វិធី

ផ្សព�ផ្ែដល្រត�វបានែកស្រម   
ទីប��ប់  ដំេណ រកនីតិវិធី ្របឆាំងន កំ េហ�កអ ៊ េហ ឌុច បានចប់េផ� ក�ុងអំឡងេពលៃន

ក្រមូលទិន�ន័យ គឺៃថ�ទី១៧ ែខកុម�ៈ ឆា� ២០០៩។ វអចមានករណីែ  អ�កផ�ល់សមា�សន  ែដល
បាជូនដំណឹងអំពីករជំនុំជ្រ អចទទួលឥទ�ិពលេលឥរិយាបទរបស់ពួកេគចំេពះអ  និងចំេព

អតីតជនៃដដល់ពី្រពឹត�ិករណ៍េន  
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2៤. ករសិក្សោជាមួយអ�កដ (២០១០) 

 
6៤.១  វិធី ស�ស 

របាយេ្រជសេរសបា៉ន់គ  

ចំនួនសរបុៃនអ�កដក់ពក្យសុំតំងខ�ួនជាេដមបណ �ប្បេវណ ២២៦នាក់្រត�វបាន សេន

ក�ុងេខត�-្រក�ងៃន្របេទសកម� ដូចមានបង �ញក�ុងតរងខង ពួកេគខ�ះបានទទួលដំណឹងអំព

ករបដិេស ឬករទទួលយកបានៃនពក្យសុំតំងខ�ួនជាេដមបណ�ឹងរដ�ប្បេវណី  រេនអវតក ដូច
មានពណ៌នាក�ុងជំព ៣ អ�កផ�ល់សមា�សន៍ទំងអស់ក�ុងករអេង�តេនះស�ិតក�ុងចំេណាមជនរង

ដំបូងៗេគបង�ស់ ែដលបានដក់ពក្យសុំតំងខ�ួនជាេដមបណ�ឹងរដ�ប្បេវណីេនចំេព   
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

តរ៥◌ៈ

 អ�កផ�ល់សមា�សន តមេខត�នីមួយៗ (%) 

កំពត 24.3 

ស�យេរៀ  17.7 

កំពង់ស� ឺ 10.6 

ស�ឹងែ្រត 8.4 

កំពង់ច 7.1 

តែក 6.6 

េកះកុ 5.8 

្រពះសីហន 4.9 

រតនគិរី  3.5 

កំពង់ឆា�ំ  3.5 

្រកេច 2.7 

ភ�ំេពញ 1.8 

កណា�  1.3 

ៃប៉លិន 1.3 

េសៀមរ 0.4 
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អ�កេធ�សមា�សន   

បទសមា�សន៍្រត�វបានេធ� េឡងេដយអ�កេធ� សមា�សន៍ជំនាញចិត�វិទ្យោជនជ  ពក

កណា�លៃន ពួកេគបានចូលរួមក�ុងករអេង� ត២០០៨/២០០៩ម�ងរួចេហយ។ អ�កេធ�សមា�សន៍្រត បា

បណ�ុ ះបណា�លក�ុងសិក�  មួយរយៈេពលពីរសបា�ហ៍  ទស្សនាទនផ�ូវចិត�ពក់ព័ន�នឹងស  ក

ប៉ះទង�ិចផ�ូវចិត� និងផលវិបាកសុខភាពផ�ូវចិ  ្រត�វបានយកមកែណ។ ខ�ឹមស និងទស្សនាទ

តរងសំណួរ្រត�វបានយកម កព និងែកត្រម� េនេពលចំបា ក�ុងវគ�បណ�ុ ះបណា�លជា ក់ែស 
អ�កេធ�សមា�សន៍្រត�វបានបេ្រង�នអំពីរ េបៀបេ្រប្របាស់ត  

 
  

នីតិវិធី  

អ�កផ�ល់សមា�សន៍ទំងអ  ែដលចូលរួមក�ុងករអេង�តទីពីរេន ជាអ�កដក់ពក្យសុំតំងខ�ួ

មបណ�ឹ ងរដ�ប្បេវណ  ែដល្រត�វបានសមា �សម�ងរួចេហយក�ុង ២០០៨ ឬ២០០៩។ ពួកេគ្រត�វប

ទំនាក់ទំនងម�ងេទៀ ក�ុងបំណងេស�សុំឲ្យចូលរួមក�ុងករអេង�តទីពីរេនះេទៀ 
ក�ុងចំេណាមអ�កផ�ល់បទសមា�សន៍ទំងអស់ក�ុងករអ េង�តេលកទ ១២នាកមិន្រត�វប

រកេឃញជាថ�ីេឡ ៥នាក់បដិេសធមិនចូលរួ ខណៈែដលបទសមា�សន៍ ចំនួនពីរមិន្រត�វេធ�េឡ 
េដយសរែតប��សុខភាពពក់ព័ន�នឹង  គួរឲ្យស �យេទៀតេ អតីតអ�កផ�ល់សមា�សន៍ពី នាក

បានទទួលមរណភាពកងរយៈេពលៃនករេធ�សមា�សន  ជាសរុ ចំេណាមអ�កដក់ពក្យសុំតំង

េដមបណ�ឹ ងរដ�ប្បេវណ ២៤៧ែដលបានផ�លសមា�សន៍ក�ុងករអ េង�តម ២២៦នាកបានផ�លសមា�សន ជថ�ី

ម�ងេទៀតក�ុងករអេង�តេលកទីពីរ 

អ�កផ�ល់សមា�សន៍្រត�វបាន  សមា�សជាលក�ណៈជួបមុ  េដយេ្រប្របាស់ភា េនចេនា�

ៃថ�ទី២ ែខតល ឆា� ២០១០ និងៃថ�ទី១០ ែខធ�ូ ឆា� ២០១០។  
មុននងេធ�សមា�សន៍នីមួយ  អ�កផ�ល់សមា�សន ្រត�វបានផ�ល់ព័ត៌មានអំពីចំណុចខង  និង

្រត�ផ�ល់ករ្រពមេ្រព�ងផា�ល់  
 លក�ណៈស�័្រគចិត�ទំង�ស�ងៃនបទសមា�  

 រយៈេពល និង្របធានបទៃនបទសមា�  

 សិទ�ិក�ុងករបដិេសធមិនេឆ�យសំណួរណាម  ក៏ដូចជ សិទ�ិក�ុងករប��ប់ បទសមា�សន៍ក�

េពលណាក៏ប  

 េគាលករណ៍ៃនកររក្សោក   និងអនាមិកភ  

េនចុងប��ប់ បទសមា�សន៍នីមួ  អ�កផ�ល់សមា�សន៍ទទួលប កដូដ៏តូចមួ គឺមុងមួយ។  
ជាមធ្ បទសមា�សន៍នីមួយៗ្រត�វក ររយៈ១េមា៉ កន�ះ។ 
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7៤.២  ខ� វ៉ស់ែវ 

ខ� តវ៉ស់ែវងដូចមានបង�  ្រត�វបានបេង�ក�ុង្រក�ករងររប bzfo េដយមានកិច�ស

រជាមួយអង�ករធីភី កម�ុជា ខ� តវ៉ស់ែវងមួយចំនួន្រត�វបានយកេចញពីករអេង�តទ អេថរ
សកល្បងមួយចំន (ករេពញចិត�នឹង្របេ ្របតិកមែផ�កអរម�ណ៍េទនឹងេសចក�ីសេ្រមចរ

តុលក ផលប៉ះពល់របស់ករសកល្បងេលជីវិតរបស់អ�កផ�ល់សម  ) ជាករែកស្រម�ល

សំណួរ  ែដលេដមេឡងបេង�តេឡងេដ Orth & Maercker60 ។ សំណួរបួន ស�ីពីករយល់េឃញចំេព

ករសុអភ័យេទសរបស់ឌុ និងករេលកែលងេទ ្រត�វបានយកេចញពីសំណ  ែដលេដមេឡងបេង�ត

េឡងេដ Allan និងសហករ 61 ។ ្រគប់សំណួរទ អស់្រត�វបានស្េទតមបរិបទកម�ុ   
សំណួរថ�ីៗទំងអ ស់្រត�វបានបកែ្របពីភាសអង់េគ�សេទ េដយអ�កចិត�វិទ្យោកម  

និងបកែ្រ្រតឡបេទជាភាសអង់េគ�  េដយអកបកែ្រ ែដលមិនបានយល/េឃញសំេណេដេ◌

ជភាសអង់េគ េដម្បីេផ��ងផា�ត់អំពីគុណភាពៃន ករប េដម្បឲ្�សបគា�េទនឹងខ�ឹមសរេដ  

 
 

8៤.៣ លទ�ផល 
 

ករបង  និងករវិភាគទិន�ន   

ទិន�ន័យ្រត�វបានវិ  េដយេ្រប្របាស់កម�  Statistical Package for Social Sciences (SPSS) កំែណ
 ១៧.០។ ជាទូេ របកគំេហយនានា្រត�វបាន ជា្រក�មទំងមូលៃនអ�កដក់ពក្យសុំត

េដមបណ�ឹ ងរដ�ប្បេវណីសរុប ចំនួ២២៦នាក់   
សំណួរខ �ះអនុ�� តឲ្យមានចេម�យតបេ្រ (គូសប�� ក់េ្រកមចំណងេជ ចំនួនជ “%ៃន

ករណី”) ដូេច�ះ្រកហ�ិកបង�ញអំពីភាគរយៃនអ�កែដលបានផ�ល់ចេម�យន   
្របសិនេបសំណួរេនាះ្រត�វបានសួរ ក�ុងករអេង�តទំង ករេ្រប�បេធៀបវយតៃម�

ករអេង�តេលទីមួយ (២០០៨/២០០៩) និងករអេង�តេលកទីពី (២០១០) ្រត�វបានបង  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

60 Orth, U. & Maercker, A. (2004). េតករជំនុំជ្រមះជនេល�សេធ�ឲ្យជេ្រគាះឧ្រកដ�កម�ទទួលនូវករប៉ះទង�ិ

ផ�ូវចិត�ជថ�ីម�ងេទៀតឬ? Journal of Interpersonal Violence, 19(2), 212-227. 
61 Allan, A., Allan, M.M., Kaminer, D. & Stein, D.J. (2006). ករែស�ងយល់អំពីទំនាទំនងរវងករសុំេ និង
ករអភ័យេទសឲ្យក�ុងចំេណាមជនរងេ្រគាះពីកររំេលភ សិ  Behavioral Sciences and the Law, 24, 87-102 
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្របជាស�ស�ស  

ចំនួនសរបុៃនអ�កដក់ពក្យសុំតំងខ�ួនជាេដមបណ �ឹងរដ�ប ២២៦នាក់ក�ុងករអេង�តេ្រត�

បានបង �ញពីករអេង�តេលកទីមួយក�ុង ២០០៨/២០០៩។ ជាមធ្ អ�កផ�ល់សមា�សន ចស់ជមុន

១.៧ ឆា�ំ  
តរ៦ : ្របជាស�ស�ស 

ទំហំបា៉ន់គំរ (n) % �ស� ី អយុមធ្ 

អ (S.D.) 

ស�នភាព ្រគ 

េរៀបក េមមា៉ ែលងលះ េនលី េផ្សង 

226 70.4% 58.5 (9.7) 56.2 36.7 2.2 2.7 2.2 

 

ល្បោយអ (%)  ករអប់រ  

35-44 

ឆា�  

45-54 

ឆា�  

55-64 

ឆា�  

> 65 

ឆា�  

 ករអប់រំមធ្ គិត

ជាឆា  (S.D.) 

អក�រកម� (%) 

 បា តិចតួច េទ 

8.0 27.1 36.9 28.0  3.8 (3.8) 40.4 24.4 35.1 

 

ជនជាតិេដមភាគត (%)  ជំេនឿសស (%) 

 
ែខ�រ ច ចិន េផ្សង  ្រពះពុទ អុ◌ីស�  ្រគីស េផ្សង 

77.9 13.3 0.9 8.8  79.2 18.1 2.2 0.4 
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្របតិកម និងផលប៉ះពល់េល្រក�ម្រគ�សររបស់អ�កដក់ពក្យសុំត 
េដមបណ�ឹ ងរដ�ប្បេវណ   

អ�កផ�ល់សមា�សន៍ទំងអស់បានដក់ពក្យសុំតំងខ�ួនជាេដមបណ�ឹងរ    មុនករអេង�

េលកទីមួយក�ុងឆា� ២០០៨/២០០៩។  
អ�កដក់ពក្យសុំតំងខ�ួនជាេដមបណ �ឹងរដ�ប្បេវណីេនក�ុងបា៉ន់គំរូ  ក�ុងចំេណា

ជា៧៥ភាគរយៃនករណីទំងអ  សមាជិក្រក�ម្រគ�សជិតៗរបស់ខ�ួនទំងអស់ដឹងអំពីពករបស់

ខ�ួន។ ែត៥ភាគរយប៉ុេណ ា ែដលមិនបាន្របាប់នរណាេសះក�ុង្រគ�សររប 
 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
ក�ុងចំេណាមអ�កែដលបាន្របាប់្រក�ម្រគ� (សរបុ២១៤នាក) តិចតួចណាស់បានទទ

្របតិកម�អវិ ជ�មានពីសមាជិក្រក�ម្រគ�សររប េនេពលពួកេគបាន្របាប់ពីករដ េ្រចជា

77.3
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5.2
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Figure x: family informed (%)
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Figure 9: Family members' knowledge about the application as indicated by the participants 
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Figure 10: Family members' reaction towards the application as indicated by the participants 

Do your immediate family members know that you applied to become a civil party to the ECCC? (%) 

េតពួកេគមាន្របតិកម�យា៉ងេម៉ចេនេពលែដលពួកេគឮថាអ�កបានដក់ពក្យសុំតំងខ�ួនជាេដមប ណ�

េនអវត?  (%)  
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ពក់កណា�លនិយ  បានទទួល្របតិកម�វិជ�  េហយចំេពះករណីេផ្សងេទៀ   ្របតិកម�វិ ជ�ម 
ក៏មិនបានទទួ ចំែណកអវិជ�មានក៏មិនបានទទួ  បែន�មេលេនះេទៀត សមាជិក្រក�មរ្គ�សរហ

ជ ្របភពៃនករគាំ្រទែផ�ក និងករេលកទឹកចិត�ដ៏សំខន់ម ពក់ព័ន�នឹងករដក់ពក្ ៤០
ភាគរយមានអរម�  ទទួលបានករគាំ្រទជិក្រគ�សររបស់ខ� “យ៉ងខ� ◌ា◌ំ” ពក់ព័ន�នឹងក

ដក់ពក្យេនអ ៣៧ភាគរយនិយា ខ�ួនមានអរម�ណ  ទទួលបានករគា “ល�មគួរសម” 
១០ភាគរយទទួលស�ល  មានករគាំ្រទពី្ “តិចតួច” ឬ “អត់េស”។  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ផលប៉ះពល់ែដលករដក់ ឬករចូលរួមរបស់អ�កដក់ពក្យេនអវតកមានេល្រក�ម្រគ�ស

ជាទូេ គឺវិជ�មា  និង គា�ន្របតិកម�អ�ីទំងអ  សរបុេទ ែត្របាំភាគរយប៉ុេណា�ះប   មានផលប៉ះព

អវិជ�មាន  
 

 

 

 

 

 

 

ករគាំ្រទពីេម  

អ�កដក់ពក្យសុំតំងខ�ួនជាេដមបណ �ឹងរដ�ប្បេវណី មិន្រតឹមែត្រត�វករជាចំបាច

្រក�ម្រគ�សររបស់ពួកេគប៉ុេណា  ប៉ុែន�ក៏្រត�វករជាចំបាច់ែដរនូវជំនួយែផ�ក “ចបពីេពលេចញ

ដីកដំេណាះ�តេទ េដម្បចូលរួមក�ុងកិច�ដំេណ រករន តីិវិធ  េដមបណ�ឹ ងរដ�ប្បេវណ ទំងឡាយ្រ
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Figure 11: Feeling of support by family members as indicated by the participants

Did you feel supported by your family regarding your application as Civil Party to the ECCC? (%)  
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Figure 12: Impact of application/participation on the family as indicated by the participants

What impact has your application/participation at the ECCC on your family? (%)  
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តំណាងេដយេមធាវីតំណាងេដមបណ�ឹងរដ�ប្បេវណីម    េន្រគប់េពលទំង” (ទំព័រ៣៣)62។

 ចប់ពីេពលែដលអ�កដក់ពក្យ្រត�វបានទទួលស�ល់ជាេដមបណ�ឹងរដ   � ប ពួកេគក៏ចំបា្រត�

មានេមធ ាវីមួយរូបែដ 
ពួកេគក៏េដរតួនាទីយា៉ងសំខន់ផងែដរមុនេពលេចញដីកដំេណ េដយករប និង

សមា�សកូនក�  និងផ�ល់េយាបល់ែផ�កច្ប ពក់ព័ន�នឹងពក្យសុំរបស់ពួក េទះជាយា៉ងណាក 
លុះ្រតែតមានជំនួយពីេម  េទបករេធ�បណ�ឹ ឧទ�រណ៍្របឆាំងនឹងករបដិេសធអច្រប្រពឹត�  ក�ុ
ងចំេណាមបា៉ន់គំរូេ ៦១.១ភាគរ (១៣៨នាក)ៃនអ�កដក់ពក្យសុំតំងខ�ួនជាេដមបណ �ឹង

េវណីស�ល់េមធ  ាវីរបស់ខ� (គា�នទិន�ន័យ បង )។ លទ�ផលខងេ្ម ែដលមានបង �ញក� រូបភា

១៣ និង ១៤ សំេដេទេលែតអផ�ល់សមា�សន៍ទំងេនះប៉ុេណា   
ចំេពករទំនាក់ទំនងជាមួយេម  ៨៤.១ភាគរ គឺជាករជួបមុខផា  និង២០.៣ភាគរ ជួប

តទូរស័ព� (គា�នទិន�ន័យ បង )។ អ�កផ�ល់សមា�សន៍េស� រែតទំងអស ែដលស�ល់េមធ  ាវីរបស់ខ�បា

ទំនាក់ទំនងផា�  ឬ្របេយ េនេពលសមា�ស  យា៉ងេហចណាស់ម េ្រចនជ៦០ភាគរ

និយាយ ពួកេគបានទំនាក់ទំនងេ្រចនដងជាមួយនឹងេមធាវី  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

អ�កផ�ល់សមា�សន៍ភាគេ្ រ ែដលចង�ុលបង�ញ  ស�ល់េមធ  ាវីរបស់ខ� មានករេពញចិ

នឹងេមធាវីរប ស់ខ�ួន មានែតអ�កផ�លសមា�សន៍្របាំមួយនាក់ប៉ុេណា�ះមិនប    “េពញចិត� ឬមិន
េពញចិត�” ែដរ រី ឯអ�កេផ្ស យា៉ងេហ “េពញចិត�” េបមិនដូេច�ះេទ ថ “េពញចិត�ខ�ំ ”។ 
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Figure 13: Frequency of lawyer consultation as reported by the respondents

How often did you consult your lawyer, either by phone or by direct contact? (%)  

62 វិធា ២៣ ៃនវិធានៃផ�ក�ុ  (វិ េសធនកម�េលកទី្របាំ) ៃថ�ទី១៧ ែខក��  ឆា� ២០១០ 
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ចំេណះដឹងអំពីករដក់ពក្យសុំតំងខ�ួនជាេដមបណ�ឹងរដ�   

ក�ុងអំឡងេពលៃនករេធ�សមា�សន៍េលកទីព  ជាមធ្យមមានរយៈ១.៧ឆា�ំបន  ា�ប់ពីករអេ

េលកទីមួយ ្របមាណពក់កណា�លៃនអ�ក សមា�សន៍មិនបានដឹ  កលពីេដមម ពួកេគបា

ដក់ពក្យស្រមាប់សំណុំេរឿងណាមួ  េបពិនិត្យេមលែតអនុបា៉ន់គំរូៃនអ�កែដលទទួលដំណ

ថ ខ�ួនជអ�កដក់ពក្យសុំតំងខ�ួនជាេដមបណ �ឹងរដ�ប  (១១៣នាក) ្របមាណមួយភា (២៨.៣%
) េនែតមិនដឹងថាេតពួកេគ្រត�វបានទទួល  ឬបដិេសធក�ុងសំណំុេរឿងណាមួយេឡ (មិន
បង�ញទិន�ន័ )។ 

បនា�ប់ពីេចញដីកដំេណាះ�ស យស្រមាប់សំណ ០០២េនៃថ�ទ១៥ ែខក��  ឆា� ២០១០រួច
មក េសចក�ីសេ្រមចដំបូងេគស�ីពីករទទួលស  និងបដិេសធពក្យសុំតំងនជាេដមបណ�ឹងរដ�ប្បេវ

ក៏្រត�វបានេច  

យា៉ងណាម េដយអ�កដក់ពក្យែដល្រត�វបានបដិេសធមិនទទ  អចដក់បណ�

ឧទ�រណ៍្របឆាំងនឹងេសចក�ីសេ្រមច  ក�ុងរយៈេពលដប់ៃថ� និងតមរយៈេមធ ាវីរបស់ខ� ដូេច�ះ ចំេព

អ�កែដលបានប�ឹងឧទ�រណ៍កំពុងរង់ ចំេសចក�ីសេ្រមចចុងេ្រកយេ ក�ុងរយៈេពលៃនករេធ�

សមា�សន៍   

យា៉ងណាមុ ពក់កណា ្រតឹៃនអ�កផ�ល់សមា�សន បានទទួលព័ត៌មានរួចរល់េហយអ

េសចក�ីសេ្រមចចុងេ្រកយៃនករពក្យសុំរប (គា� ទិន�ន័យបង� )។ 

្របភពចម្បងៃនព័ត៌ ពក់ព័ន�នឹងពក្យសុំរបស់ពួ គឺបគ�លិកអង�ករមិនែមនរដ�ភិ

 (៣៧.២%) តំណាងេដមបណ�ឹងរដ�ប្បេវណី្រប  ចំត ែដលេដរតួជាបុគ�សំខន់ក�ុងបណា

សហគមន៍អង�ករមិនែមនរដ�ភិ  (៣២.៧%) និងេមធាវ  (២៤.៨%)។ ្របភពេផ្សងៗេតមា ៧.១
ភាគរ ជាចេម�យេ្រច (គា� ទិន�ន័យបង� )។ ជាទូេ អ�កផ�ល់សមា�សន៍្រត�វបានជូនដំ  ផា�ល ជ
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Figure 14: Satisfaction with the lawyer as reported by the respondents  

How satisfied are you with your lawyer? (%)  
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លក�ណៈបគ�ល មា៨២.៣ភាគរ និង១៧.៧ភាគរយតមរយៈទូរស័ព លិខិត េ្របមេធ្យោ

ៃនករជូនដំណឹ ដល់អ�កផ�ល់សមា�សន៍អំពីពក្យសុំរបស់ពួ  មា៧.១ភាគរ (គា� ទិន�ន័យបង� )
។ 
 

 ករយល់េឃញអំពីករជំនុំជ្រមះេរឿង ឌុច 

កំ េហ�កអ ៊ េហ ឌុច ជាជនៃដដល់ដំបូងេ ្រត�វបានដក់ឲ្យទទួលេទសេដ 
សវនាករជំនុំជ្រមះបានចប់េផ�មេន២០ ែខមីន ឆា� ២០០៩ េហយសល្រកម្រត�វបាន្រ

ៃថ�ទី២៦ ែខកក�ដ ឆា� ២០១០។ ៧៩.២ភាគរយៃនអ�កដក់ពក្យសុំតនជាេដមបណ�ឹងរដ�ប្បេវ   
ែដលរួមប��ូល ក�ុងករអេង�តេនះនិយា ពួកេគបានតមដនកិច�ដំេណ រករន ីតិវិធីេន (គា�
ទិន�ន័យបង� )។ 

ក�ុងចំេណាមអ�កែដលបានអះអងថាបានតមដនកិច�ដំេណរករ   ្របភពព័ត៌មែដលបា

េឆ�យញកញាប់ជាង គឺ្របព័ន�ផ្សព�ផ្សោយព័ ពិេសស ទូរទស្សន ែដល្រត�វបានេ្រប្

េដយ្របមាណពីរភាគបីៃនអ�កសមា�សន  និង វិទ្យ (៤២%)។ ្របភពបែន�មេទៀ រួមមា សកម�ភា

ផ្សព�ផ្ ដូចជ កិច�្របជុំន េរៀបចំេឡងេដយអង�ករមិនែមនរដ�ភ  និងេដមាករចូលរួ

ពី្របជាពលរ ដូចជ ករអេ��ញ ឲ្យមកទសសវនាករផា�ល់េន  (១៨.៩%)។ ៤៣.១ភាគរ

ៃនអ�កផ�ល់សមា�សន៍បានអេ��ញមកទស្សនាតុលក  រេនរជធានីភ�ំេ (គា�នទិន�ន័
បង� )។ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
ក�ុងចំេណាមអ�កផ�លសមា�សន៍ទំងអ  ៤១.២ភាគរយនិយា ខ�ួនដឹងអំពីករដក់េ

ឌុច (គា�នទិន�ន័យ បង )។ ដូេច�ះ អ�កទំងេនះ្រត�វបានសួរអំពីចំនួនជាក់លក់  ែដលឌុច្រត�ជាប

ក�ុងពន�នាគ បនា�ប់ពីករេចញសល្   
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Figure 15: Sources of information about the trial as indicated by the respondents

េតអ�កតមដនកិច�ដំេណរករនីតិវិធីេនអវតក  េដយរ? (%)  
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រយៈេពលជាប់ពន�នាគារជាផ� ដូចបង�ញក�ុងសល្  គឺ៣៥ឆា�  េបេទះជា្រព្យួេដ

េហតផលចម្បងពី ដូចមានេរៀបរប់ក�ុងេសចក�ីែថ�ងណ៍ពន្យល់បែន�មរបស់សល្ គឺទីមួយ 
តុលករបានសេព្យួររយៈេព្របាំឆ  េដយឌុច្រត�វបានរក្សោទុកេ្រកមករឃេដខុស

ច្បោ មុននងគាត់្រត�វបានប��ូនមកស�ិតេ្រកមករឃុំឃាំងរប   ទីពីរ ឌុចបានជាពន�នាគ

១១ឆា�ំរួចម េហយ េនេពលែដលករកត់េទស្រត�វបានសេ្រមចជ។ េនះមាន័យ

ថ ឌុច្រត�វជាពន�នាគាររយៈេ១៩ឆា�ំេទៀ  ែដលេនះ្រត�វបានកំណត់ជាចេម�យដ៏្រតឹម

ស្រមាប់សំណួរខងេ  ក�ុងករណីែ ដលអ�កផ�ល់សមា�សន៍េឆ�យ ៣៥ឆា�ំេទៀ េនា ចេម�យេនះ្រត�បា

បក�សយជសូចនាករម ប�� ក់ថពួកេគមិនដឹងអំពីចំែណកៃនកព្យួរេន។ 
ចេម�យៃនអ�កែដលបង�ញថាដឹងអំពី ដក់េទ (៩៣នាក) ្រត�វបានផ្សព�ម�ុំ១៩ឆា�

(៣៤.៤%) និង៣៥ឆា�  (២៣.៣%) ែដលេនះបង�ញ  អ�កផ�ល់សមា�សន៍មានចំេណះដ េនក្រម

ជាក់លក់មួយអំពីសល្ េ្រចនជ៥០%បាននិយា ឌុច្រត�វបានដក់េទសដល់១៩ឆា�

ឬ៣៥ឆា�ំ  ក�ុងចំេណាមែដលបានអះអងថាបអំពីរយៈេពលជាប់ពន�នា ្របមមួយភាគប

ដឹងពិត្របាកដអំពីរយៈេពលជាប់ពន�នាគារ្រត គឺ១៩ឆា�ំេទៀ  ែដលឌុច្រត�វេនជពន�នាគា

យា៉ងណាមញ េនះបង�ញ  ចំនួនដ៏គួរឲ្យកត់សមា�ល់ៃនអ� កដក់ពក្យទទួល បាេ្រចនអំព

សល្រ ប៉ុែន�ម្យោ៉ងវិញេទ  វអចជាសូចនាក សល្រកម្រត�វបានអជលក�ណៈទូលំ

ទូលយជ េគយល់ដឹងអំពីភាពលំអិរបស់វ។ អ�កផ�ល់សមា�សន៍បីនា ក់ែដល្រត�ដកេចញពី

តួេលខទំងេន  អះអង ខ�ួនច្បោស់ណា ឌុចទទួលបានករកត់េទសមួយជី  ស្រមា

បា៉ន់គំរសរបុ េនះមានន័យ ១៣.៧ភាគរបានដឹងអំពីរយៈេពលជាប់ពន�នាគារ្រត  ឹ(គា�
ទិន�ន័យបង� )។ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

រល់អ�កផ�លសមា�សន  ែដលបានតមដនដំេណ រករន ីតិ ប៉ុែន�បង�ញថាខ�ួនមិនដឹងអំ

ករកត់េទស ្រត�វបានជូនដំណឹងេដយអ�កេធ�  សមា�សន៍អំពីសេទ។ េនះេធ�េឡយេដ

ករអនអត�បទេដ ែដលរួមប��ូលនូវទិ ដ�ភាពដូចេរៀបរប់ខង ែដលនាំេទរករយៈេជាប
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Figure 16: Prison term of Duch according to the respondents knowledge

How many more years does Duch have to serve in prison? (%)  

years 
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ពន�នាគារពិតកដ (្រក�មែដល្រត�វបានជូនដំ )។ ្របសិនេបអ�កផ�លសមា�សន៍គិត  ខ�ួនដឹង
អំពីរយៈេពលជាប់ពន�នាគារ្រតឹម ប៉ុែន�ផ�ល់ចេម�យមិន្រតឹម្រត�វេ មិនមានករផ�ល់ព័ត៌បែន�ម

េទៀតេឡយ (្រក�មែដលមិន្រត�វបានជូនដំ )។ 
ជាទូេ េ្រចនជ៦០ភាគរ “េពញចិត�”  ឬ “េពញចិត�ខ�ំ ” នឹងសល្រ ១០ភាគរ

និយាយ “េពញចិត�ផង និងមិនេពញចិត�ផង” ខណៈែដល្របមាណមា�ក់ក�ុងចំេណាមបួ  “មិន

េពញចិត�” ឬ “មិនេពញចិត�េស”។ 
មាករេ្រប�បេធៀបរវង្រក�មៃនអ�កផសមា�សន  ែដល្របាប់អំពីតួេ េយាងេទ

ចំេណះដឹងផា�ល់ខ�ួនរប ស ព់ួកេ (្រក�មែដលមិន្រត�វបានជូនដំ ) និង្រក�មអ�កែដល្រត�វជូន

ដំណឹងក�ុងរយៈេពលៃនករេធ�សមា�ស  (្រក�មែដល្រត�វបានជូនដំ )។ ្រក�មែដល្រត�វបាន

ដំណឹងេដយអត�បទេដមទំនង “មិនេពញចិត�” ឬ “មិនេពញចិត�េស” តិចជា្រក�មេផ្សងៗេទ 
េពលគ១៦.៧ភាគរ េបេ្រប�បេធៀបជាមួយន៣៦.៦ភាគរ េហយក៏ “េពញចិត�” ឬ “េពញចិត�

ណាស” េ្រចនជាង្រក�មេផ្សងៗ េពលគ ៦៩.៧ភាគរ េបេ្រប�បេធៀបេទន៥៦ភាគរយ  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

មានកសសួរបែន�មេទៀតអំពីករយល់េឃញចំេពះសលដល់អ�កដក់ពក្យសុំតំង

ជាេដមបណ�ឹងរដ�ប្បេវណ   ៣៦.៧ភាគរយនិយា វ “មិន�ស េហយក៏មិនធ�ន់” ១៦.៩ភាគរ

ចត់ទុក “�ស” ១៧.៨ភាគរយ “�សលេព” និងសល់ប៉ុនា�នេទៀតគិត  វ “ធ�ន់ធ�រ” 
(២០.៩%) ឬ ៧.៦% ថ “ធ�ន់ធ�រណាស” (គា� ទិន�ន័យបង� )។ 

 
្រក�មកណា�លភាគេ្ ែដលគិតថាករកត់េទសមិ ែតក៏មិនធ�ន់េនា  រួមជាមួយនឹ

ករេពញចិតនឹងសល្រកមេនក្រមិតខ�ស់ជ ដូចបានបង �ញខង អចចង�ុលបង � 
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Figure 17: Satisfaction with the sentence against Duch as reported by the participants
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How satisfied are you with the sentence against Duch? (%)  
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រយៈេពលជាប់ពន�នាគារ្រត�វបានពិចរណ េដយអ�កដក់ពក្យសុំតំងខ�ួនជាេដ

រដ�ប្បេវណីភាគេ្ រចនេនក�ុងករអេង� 
្របតិកម�ខងអរម�ណ៍េទនឹងករកត់  ជាញឹកញា ្រត�វបានប��ក  មានលក�ណ

វិជ�មា  ពីសំណាកអ�កផ�ល់សមា�សន  ក�ុងេនាះមានេពញចិត�  ករធូរេស្ប និងេមាទនភជាេដម

  ្របតិកមអវិជ�មា នខងអរម  ដូចជាករខឹងសម ឬករខកចិត មានតិចតួច 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
េដម្បីចង់ដឹងេតករកត់េទសដូចេ ែដលអ�កផ�ល់សមា�សន៍គិតថាស មរម្យ េយងខ�ុំ

បានសួរពួកេគថាេតឌុចគួរែតកត់េទសប៉ុនា�នឆា   េបេយាងេទតមករយល់េឃញ

េគាលករ យុត�ិធម៌េ◌ផា�ល់ខ�ួ របស់ពួកគ។ ចេម�យបង�ញនូវគំរូបីដំណា ក់ក ្របម២០ភាគរ

េ្រជសេរ យករយៈេពលជាប់ពន�នាគារម១៩ឆា�ំេទៀ  ែដលឌុច្រត�វជាប់គ រី ឯមួយភាគបួេទៀតគិតថ

 ឌុចគួរទទួលបានរយៈេពលជាប់ពន�នែក្បរៗនឹងករកត់េទសរយ៣៥ឆា�  ែដលមិន

ទន់កត់េ េហយភាគេ្រច ពួកេគនិយាយ ៣០ឆា�  ែត្រក�មទីបីគាំ្រទឲករកត់េ៤០ឆា�

 ឬេលសហ�ឹងេទៀត។ 
គួរឲ្យកត់សមា�  អ�កផ�ល់សមា�សន ៣៩នាក (មិនរប់ប�� ូលក�ុងតួេលខេន)បដិេសធមិន្រព

ផ�ល់តួេលខណាមួយេឡ េហយនិយាយ ចង់េឃញឌុចេនក�ុងគុកអស់មួយជីវិត  
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Figure 18: Emotional reactions about the sentence as experienced by the respondents
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What did you feel when you heard that Duch was sentenced to serve 19 more years in prison? (%) 
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ដូចជារូបឌុ អវតកបាននាំយកជនៃដដល់ែខ�រ្រកហមជាលក�ណៈបុគ�លមកចំេព

សធារណជ ដូេច�ះ អ�កផ�ល់សមា�សន៍្រត�វបានសកសួរអំពីករយល់ េឃញនាេពលបចរបស់

ពួកេគអំពីឌុច។  
េស�ែតពក់កណា�លៃនបា៉ន់គំរូក�ុងករអ េង�តេនះបាន “ឌុចបានសុឲ្យអភ័េទ

េដយេស ”។ ្របមាណមា�ក់ក�ុងចំេណាមបីនាក់មិនឯកភាពទំង�ស�ង  េទេទ។ មាល្ប

ដូចគា េនះែដរចំេពះសំណួ  ែដលថាេតពួកេគគិត “ឌុចពិតជាេសកស�យចំេពះអ�ីែដលគ

្រប្រពឹត�ិក�ុងរបបែខ�រ្រកហមែដរ?”  
អ�កផ�ល់សមា�សន៍ឯកភាពេ្ រចនជាងេឃា�ែដល  “ឌុចបានសុំកអភ័យេទចំេពអ�ី

ែដលគាត់បាន្រប្រព” និង “ឌុចបានសរភាពកំហុសរបស់ខ”។ 
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Figure 20: Perception of Duch today as reported by the participants
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Figure 19:  Prison term of Duch that the participants wish for

To how many more years in jail should Duch have been sentenced? (%) 

What do you think about Duch today? Duch … (%) 

years 
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ករយល់េឃញអំពីអវត និងសកម�ភាពពក់ព័ន�េផ្  

៩០ភគរយៃនអ�កផ�ល់សមា�សន៍ទំងអស់និយ  ជាមួយនឹងចំេណះដឹងែដលពួកេគម

នាេពលបច�ុប្បន�េ ពួកេគនងដក់ពក្យសុំតំងខ�ួនជាេដមបណ �ឹងរដ�ប្បេវ  េពលគ៨៤.១
ភាគរយនិយា “្របាកដណ” និង៥.៨ភាគរយនិយា “នឹងដក់ព” (គា�នទិន�ន័
បង� )។ េទះជាយា៉ងេនះ េស�ែតពក់កណា�លៃនអ�កផ� សមា�សន៍បារ  យា៉ងេហចណ 
“តិចតួច” អំពីសុវត�ិភាពផា�ល់ខ�  ជាលទ�ផលៃនករដក់ពក្យរបស់  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

មានែតចំនួនតិចតួចបំផុតបានរបាយក រណ៍អំពីបទពិេសធន៍អវ ជាក់ែស�ង ៩៧.៣
ភាគរយនិយា ខ�ួនមិនែដលមានជួប្របទះប��អ�ី  ពក់ព័ន�នឹងសន�ិសុខផា�ល់ខ�ួនរបស់ពួក  ជ
លទ�ផលៃនសកម�ភាពរបស់ខ�ួនទក់ទិននឹងអវត ៩៦.៩ភាគរយក៏និយាយែដ ខ�ួនមិនបានជួ

្របទះប�  ពក់ព័ន�នឹងអវតកេឡ (គា�នទិន�ន័យ បង )។  

មួយភាគបីនិយា ពួកេគេជឿជាក់ តុលករេធ�ឯករជ “ទំង�ស�” ពីឥទ�ិពលែផ�ក

ខនេយាបា ១០ភាគរយនិយា ខ�ួនមិនេជឿថាដូេច�ះេសះេឡ និង១៨ភាគរយេជឿេលឯករ

ភារបស់តលក ែត “តិចតួច”ប៉ុេណា�ះ  េទះជាយា៉ងេនះ ៣៣ភាគរេជឿជាក់េទេអវត�មា

ទំង�ស�ងៃនឥទ�ិពខែផ�កនេយាប ែដលជាលទ�ផលយា៉ងវិជ�មានក�ុងបរ  កម�ុជែដល

ជាញឹកញាប់គា�នករេជឿទុកចិត�េ លត63 ចំែណកអ�កផ�ល់សមា�សន៍ឯេទៀត បង � ខ�ួនមិន
មិនេជឿជាក់េលឯករជភាពទំង�ស�ងៃនតុលករេន  
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Figure 20: Concerns about their personal safety as stated by the participants

Are you concerned about your personal safety as a result of your application as a 
Civil Party to the ECCC? (%) 
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63 Pham, P., Vinck, P., Balthazard, M., Hean, S. & Stover, E. (2009). So we will never forget. A population based  
     Survey on Attitudes about Social Reconstruction and the Extraordinary Chambers in the Courts of Cambodia.  
     Publication. Retrieved November 16, 2010: http://hrc.berkeley.edu/pdfs/So-We-Will-Never-Forget.pdf 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

ករេ្រត�មខ�ចំេពករផ្សះ 

 ពីរភាគបីគិត អវតកនឹងរួមចំែណកដល់ករផ្សះផ្សោេន និងេស�ែតអ�កផ�ល់សមា�សន

ទំងអស់េទៀតគិត នឹងរួមចំែណក យា៉ងេហចណ “ជាចំែណកណាម”។ សំណួរ ដូចគា�េនះែដ

្រត�វបានសួរដល់អ�កចូលរួមផ�សមា�សន៍ក�ុងករអ េង�តេលកទីម ក�ុងឆា� ២០០៨/២០០៩។  
 
តួេលខៃនអ�កែដលនិយាយ តុលករេនះនឹងមិនរួមចំែណកដល់ករផ្សះផ្សោមា

បន�ិច ក�ុងករអេង�តេលកទីមួ េបេ្រប�បេធៀបេទនឹងករអេង�តទីព 
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Figure 21: Opinion on political influence  as stated by the respondents

Do you believe the court acts independently from political influence? (%) 

61.0

34.8

4.3

58.8

32.9

8.2

0%

20%

40%

60%

80%

yes in part no

Figure 22: Opinions on the ECCCs contribution to reconciliation as indicated by the participants
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Do you think the ECCC will contribute to reconciliation in Cambodia? (%) 
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្របតិកម�េទនឹងករជំនុំជ្រមះក�ីឌុចអចរួមចំែណកែដរេន្រតង់ចំ  អ�កចូលរួមផ�ល់

សមា�សន៍្រត�វបានសកសួរអំពី្រប ផលប៉ះពល ែដលដំេណ រករជំនុំជ្រមះមានករេ្រតខ�ួន

ផ្សះផ្សោរបស់ពួកេគជាមួយនឹងជនៃដ 
៤៨%និយាយ ករជំនុំជ្រមះ “ផលប៉ះពល់វិ ជ�មានេលករេ្រត�មខ�ួនរបស់ពក�ុងក

ផ្សះផ” ខណៈែដល១៤ភាគរយនិយា វម “ផលប៉ះពល់អវិ ជ�ម” និង៣៨ភាគរយល់េឃញ

ថ “ផលប៉ះពល់អវិ ជ�មានក៏គ  និងផលប៉ះពល់វិ ជ�មានក៏គ ”។  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

ក៏ប៉ុែន� ៣៩ភាគរយនិយា ខ�ួនេនមិនទន់េ្រត�មខ�ួនផ្ “ទល់ែតេស” េនេពលែដ

សកសួរផា�ល់អំពីប��េន   ែត៨ភាគរយប៉ុេណ ា បានេ្រត�មខ� “ជាេ�ស” ក�ុងករផ្សះ ប៉ុែន�១៨
ភាគរយេឆ�យ ខ�ួនបានេ្រត�មខ� “េ្រចនេហ”។ ្រតង់ចំណុចេន  គួរកត់សមា�ល់ផងែដរ  
ករេ្រត�មខ�ួនក�ុងករផ្ មានករេកនេឡងក�ុងចំេណាមបា៉ន់ ចប់តំងពីករអេង�តេលកទីក�ុង

ឆា� ២០០៨/២០០៩មក។ ករេ្រប�បេធៀបេនះបង  ក�ុងរយៈេពលដ៏ខ�ីេនចេនា ករអេង�ទំងពី

កររីកចេ្រមនដ៏គួរឲ្យកត់សមា�ល់មួយេទ  រកករេ្រត�មខ�ួនជាងមុនក�ុងករផ្មាេឡង េព
លគឺអំឡងេពលែដល្រគបដណ�ប់ភាគេ្ រចនៃនករជំនុំជ្រមះជាសធារណៈក�ុងេរឿងរបស់តុលក

េនះ។ 
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Figure 23: The trials impact on readiness to reconcile as stated by the respondents

What impact has the trial against Duch on your readiness to reconcile with the perpetrators? (%) 
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អ�កចូលរួមផ�ល់សមា�សន ក៏្រត�វបានសកសួរថាេតមានអ�ីែដលពួកេគយល់ថាធុញថប់

 ពក់ព័ន�នឹងសកម�ភាពរបស់ពួកេគទក់ទងនឹងអវ ៦៦.៤ភាគរយនិយា គា�នអ�ីែដល ពួកេ

យល់ថធុញថប់េឡយ (គា�នទិន�ន័យ បង )។ យា៉ងណាម ១៤.៦ភាគរយៃនអ�កចូលរួផ�ល់

សមា�សន៍មានករ  រំខនអ រម�ណ៍នឹងរយៈេពលដ៏ែវ  ែដលតលករេនះបានេ្រប្ ជាញឹ

ញាប ពួកេគបង�ញក របារ ជនៃដដល់អចស�  មុនេពលពួកេគ្រត�វបានកត់េ មានែអ�ក

ចូលរួមផ�ល់សមា�សន៍ប៉ុនា�នន  ាក់ប៉ុេណា�ះប  ករជំនុំជ្រមះនឹងមិននាំមកនូវយុត�ិេឡយ (៤.០%)
 ឬនិយាយ វជីកកកយនូវ្រពឹត�ិក រណ៍ៃនករឈឺចប់េ  (២.២%) (គា�នទិន�ន័យ បង )។ 
បែន�មេលេនះេទៀត អ�កផ�ល់សមា�សន៍្រត�វបានេ ស�សុំេយាប ែដលពួកេគអចផ�ល់ប េដម្បេធ�
ឲ្យករចូលរួមេនអ មានលក�ណៈងយ�ស�លជាងមុនស្រមាប់ព ១៤.០ភាគរយនិយា 
តុលករគេធ�ករឲ្យេលឿនជាងេនះេ េហយកត់េទសជនៃដដល់ឲ្យបានឆ ្របាំពីរភាចង់

ឲ្យេគអេ��ញេទទស្សនា   និង្របម៤ភាគរយេទៀតក៏បានសុំជាថ  េដម្បីជាេសហេធ�

ដំេណ រេទ និងស�ក់េនភ�ំេព  ថវិ ក ម�ូបអហ និងករទទួលបានករែថទំស ្រត�វបានសុំេស

េដយអ�កចូលរួមផ�ល់សមា�សន៍្របាំមួយភ  និងបួនភាគរក៏បាននិយា សំណងនឹងជួយដល់

ពួកេគ។  
អ�កចូលរួមផ�ល់សមា�សន៍ខ�ះចង់ទទួលបានព័ត៌មាន បែ (៥%) សកម�ភាពផ្សព�ផេនជិ

ផ�ះសែម្បងខ�ួ (២%) និងនិយាយ ពួកេគចង់ចូលរួមសវនាកររបស់តុលកររ (៤%)។ េទ

ជាយា៉ងេនះក េស�ែត៤០ភាគរយនិយា គា�នអ�ីែដលអចជួយេធ�ឲ្យករចូលរ អវតកងយ�ស�

ជាងមុនស្រមាប់ពួកេគេឡ 
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Figure 24: Readiness to reconcile as indicated by the respondents

2008/2009 2010

Are you ready to reconcile with the former Khmer Rouge? (%)  
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Figure 25: Suggestions made by the respondents to make their participation easier
 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ធនធា 
ករចូលរួមេនអវតកក៏អចជាឪកឲ្យជនរងេ្រគាះពិភាក្សោេរឿងរ៉វ របស់ខ�ួន 

ប៉ុែន� វក៏អចេធ�ឲ្យពួកេគរលឹកេឃញនូវ្រពឹត�ិករណ៍ដ៏ែសន  កលេអតីតកលផងែដរ ដូេច�ះ 
អ�កចូលរួមផ�ល់សមា�សន៍្រត�វបានសកសួរអំពី  ែដលពួកេគអចេ្រប្របាស់ក�ុងជីវិតរស់េន

ៃថ� ក�ុងករផ្សោំខ�ួនជាមួយនឹងក និងអរម�ណ៍ដ៏ជូរចត ទំងេន។ អ�កផ�ល់សមា�សន៍ក�ុងបា៉ន់គំ ្រត�

បានសួរសំណួរេបក ចំហមួយអំពីអ�កែដលពួកេគេទជ េនេពលែដលពួកេគិតេ្រចអំពីេរឿងរ៉

របស់ខ�ួន កលេនសម័យែខ�រ្រក 
ភាគេ្រនៃនអ�កចូលរួមផ�ល់សមា�សន៍រយករ   ខ�ួនបាននិយាយជាមួយ្រក�ម្ និង

អ�ករស់រនមានជីវិតពីរបបែខ�រ្រក  អ�កផ�ល់សមា�សន៍និយាយតិចតួ ចបំផុតអំពីករជួបជំនា ឬ
អជា�ធរមូលដ  ។ ១៥ភាគរយៃនបា៉ន់គំរូរយក  ពួកេគមិនបាននិយាយជាមួយអ�កណាេ 

 
 

 

 

 

 

What would you suggest to make participation in the ECCC easier for you? (% of cases)  
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Figure 27: Places mentioned by the participants
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Figure 26: Approached persons as indicated by the participants

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
ខណៈែដលភាគេ្រចនៃនបា៉ន់គ (៥៩.៧%) រយករណ  គា�នទីណាពិេ  ែដលពួកេគ

អចេ េនេពគិតេ្រចអំពីេរឿងរ៉វរប ស់ខ�ួ ឯអ�កផ�ល់សមា�សន៍ខ� េទៀតថ ខ�ួនេទវត�អរ 
េទរមណីយ ដ� ធម�ជាត ឬេទផ�ះអ�កជិតខ  

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

When you think too much about the experiences you went through in Khmer Rouge time, 
are there any special places in or near your community you are going to? (% of cases) 

When you think too much about your experiences in Khmer Rouge time, to whom do you 
talk to? (% of cases)  
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Figure 28: Sources of professional mental health support as reported by the 
participants

េនេពលសកសួរអំពីអ�កែដលខ�ួននិយាយជាមួយអំពីេរឿងរ៉វជ  កលេនសម័យែខ�រ្រ

អ�កផ�ល់សមា�សន៍ភាគេ្ រចនេឆ� ពួកេគនិយាយជាមួយ្រក�ម្រ ឬអ�ករស់រនមានជីវ េផ្សេទៀត

។ ្របមាណ្របាំភាគរយក៏បាន ខ�ួននិយាយជាមួយអ�កេធ�ករសហគមន៍របស់អង

មិនែមនរដ�ភិប  ែដលអ�កទំងេនាះក៏អចផ�ល់ករគាំ្រទសុខភាពផ� វូចិត�ដល់ពួកេ 
េនេពលសួរថាេតពួកមាែស�ងរកជំនួយពីអ�កជំនាញែផ�កសុខភាពផ�ូវចិត�ែដរឬេទេ ៨៥.៤

ភាគរយេឆ�យ មិនបានេទ េបេទះ េនះជាចំនួនភាគេ្រចនយា៉ងច្បោស់ល វក៏ម

ន័យថ ្របម១៥ភាគរ (៣៣នាក) ព្យោយាមទទួលករគាំ្រទពីអ�កជំនាញសុខភាព (គា�
ទិន�ន័យបង� )។  

អ�កដក់ពក្យសុំតំងខ�ួនជាេដមបណ �ឹងរដ�ប្បេវណីក�ុងក រអេង�តេនះ  ពួកេគ
ទទួលបានករគាំ្រទសុខភាពផ�ូវចិត�ពីផ�ល់េសវេនះខុសៗគា�មួ  ក�ុងចំេណាមអ�កែដបា

រយករណ  បានែស�ងរកករគាំ្រទសុខភាពផ�ូ ៣៦ភាគរយបានេទអ�កេធ�ករសហគមនរបស់

អង�ករមិនែមនរដ�ភិ ។ អ�កផ�ល់សមា�សន៍បីនាក់្រប  ខ�ួនេទរកចស់ទំ េធ�ជា្របភពស្រ

ករជួយគាំ្រទសុខភាពផ�ូវច 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ក�ុងសំណួរ្របាំមួយបនា�ប់   អ�កចូលរួមផ�ល់សមា�សន៍្រត�វបានសកសួរផា�ល  ភាពញឹ-ញាប

ៃនករេទជួបអ�កផ�ល់េសវគាំ្រទែផ�កចិត�សង�មខ  េនេពលែដលពួកេគមានអរម ធុញថប់

  េដយសរែតេរឿងរ៉វរបស់ខ  កលេនសម័យែខ�រ្រក ្រក�មអ�កែដលេគេទពិេ្

េយាបល់ញឹកញាប់ជា គឺអ�ករស់រនមានជីវិតពីរបបែខ�រ្រកហមដៃទេ  និងបនា�ប់ម អ�កេធ�ក

សហគមន៍ ែដលជាបុគ�លិអង�ករមិនែមនរដ�ភិ  អជា�ធរមូលដ   និង្រពសង្ឃ អ�កស�័្រគចិត

ែផ�កសុខភា ្រគ�េពទ និង្រគ�បុរណ្រត�វបាននិយាយត េបេ្រប�បេធៀបេទនឹងអ�កផ�ល់េ

គាំ្រទចិត�សងេផ្សងៗេទៀ អ�កចូលរួមផ�ល់សមា�សន ចង�ុលបង�ញ  ពួកេគនិយាយេទកន់អ�ក

From which mental health provider do you seek support when you feel stressed due to your 
experiences during the Khmer Rouge regime? (% of cases) 
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រនមានជីវិតពីរបបែខ�រ្រកហមដៃទេទៀតញឹកញា  េនេពលពួកេគមានអរម�ណ៍ធុញថប់

សរែតេរឿងរ៉ងព អីតីតរបស់ខ�ួ 
ខណៈមានែ១៣ភាគរយេឆ�យ ពួកេគ “មិនែដល” និយាយេទកន់េនរស់រនមានជីវ

េផ្សងេឡ យា៉ងេហចណាស់ពក់កណ បា៉ន់គំរូេឆ�យ ពួកេគ “ជួនក” បានិយាេទកន

អ�ករស់រមានជីវិតេផ្  និង៣៦ភាគរយេឆ�យ ពួកេគបាននិយាយ  “ញឹកញាប”។  
សេង�បមក េនេពលែដអ�កដក់ពក្យសុំតំងខ�ួនជាេដមបណ �ឹងរដ�ប្បេវណីក�ុងក រអ

គិតេ្រចនេពកអំពីេរឿងរ៉ងដ៏ែសនឈឺចប់របស់ខ កលេនរបបែខ�រ្រ ជាញឹកញា ពួកេគ
និយាយេទកន់្រក�ម្ ឬអ�ករស់រនមានជីវិតេផ េទៀត ប៉ុែន�មួយចំនួនប៉ុេណា�ះមានទីកែន�ង  ប
ន�ូរអរម�ណ  និងមួយចំនួនតូចែស�ងរកជំនួយពីអ�កផ�ល់េសវសុខភាពផ�ូវចិត  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

េ្រកពីហ� អ�កចូលរួមផ�ល់សមា សន៍ក៏្រត�វបានសកអំពីថាេតពួកេគគិត សកម�ភាពជា

លកមួយចំនួនអចជួយបន�ូរបន�យករឈឺចប់របស់ពួកលេនសម័យែខ�រ្របានខ�ែដរឬេទ។ 
្របៃពណីពុទ� សសនាៃនករេរៀបចំឧទ�ិសដល់្រពលឹងអ�កែដលបានស�ប់្រត

េលកេឡងេដយអ�កចូលរួមផ�ល់សមា�សន៍ភាគេ្រចនថ ាជាពិធីដ៏មាន ក�ុងកបន្សោំជាមួយ
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Figure 29: Frequency of respondents talking with possible mental health providers

every time often sometimes never

How often do you talk to … when you feel stressed due to your experiences in 
Khmer Rouge time? (%) 
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ករឈឺចប់ផា�ល់ខ�ួនរបស់ពួក  បីក�ុងចំេណាមអ�កដក់ពក្យសុំតំងខ�ួនជាេដមបណ�ឹងរដ�ប្ប 

នាក់បង � បុណ្យទនអចជួយពួ “គួរសម” ឬ “េ្រចនណា”។  

មតិេយាបល់អំពីថាេតករនិយាយេទកន់អតីតែខ�រ្រកហមនឹងេធ�ឲ្យមានអរម� ពី

េរឿងរ៉ងរបស់ខ�ួនែដរឬអត់េន គឺមានលក�ណៈខុសែប�កពីគា�យា៉ងខ  �ំងក�ុងចំេណាមបា៉ន់អ�កដក

ពក្យសុំតំងខ�ួនជាេដមបណ�ឹងរដ�ប្ប   ខណៈែដល៤០ភាគរយគិត េនះអចជួយដល់ពួកេ 
“គួរសម” ឬ “េ្រចនណា” រី ឯ៦០ភាគរយេទៀតបង � េនះអច្រគាន់ែត “តិចតួច” ឬ
 “អត់េស”។ 

ភាគេ្រនៃនអ�កចូលរួមផ�ល់សមា�សន  (៦៩%)ចត់ទុកករចង្រកងទុកជាឯកសរៃនេររបស់

ពួកេគេនរបបែខ�រ្រកហ “មាន្របេយាជន៍គួ” ឬ “មាន្របេយាជន៍” ក�ុងកជួយបន�ូរ

បន�យករឈឺចប់ផា�ល់ខ�ួនរបស់ពួក  អ�កផ�ល់សមា�សន៍ប៉ុនា�នន  ាក់ប៉ុេ  (៦%)គិតថ 

ករចង្រកងជាឯកសរមិនអចជួយពួកេគឲ្យធូេឡយ។ ចំនួនដ៏េ្រចនចង់ឲ្យឯកសរទំ

េបកចំហឲ្យសធារ (៨៩%) ខណៈមានែ១១ភាគរយប៉ុេណ ា�ះមិនចង់ឲ្យផ្សព�

សធារ (គា�នទិន�ន័យ បង )។  

 

 

 

 

 

 

The majority of the participants (” to deal with their own suffering. Only a few respondents (6%) thought 

that the documentation could not help them at all to cope with their experiences. 

 

 

 

ចំណុចខ�ះខតៃនករអេង 

ដូចគា�ផងែដ  ក�ុងករអេង�តបន ា�ប់េ វសំខន់ក�ុងករគូសប��  អ�កចូលរួមផ�ល់សមា�សន

ជា្រក�មទីមួយៃនអ�ករស់រនមានជ  ែដលបានដក់ពក្យសុំតំងខ�ួនជាេដមបណ�ឹងរដ�ប   ដូេច�ះ មិ
នអចបង �ញជាលក�ណៈទូេទនូវរបកគំេហញទំងេនះ លទ�ផលអចខុសែប�កគា �ក�ុង្រ

េផ្សងៗេទៀតៃនអ�កដក់ពក្យសុំតំងខ�ួនជាេដមបណ�ឹងរដ�   ែដលបានចូលរួមក�ុងសកម�ភ

ផ្សព�ផ្ េដយសមាគមអដ និងអង�ករេផ្សងៗេទៀ  
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Figure 30: Opinions on possible measures to deal with own suffering as evaluated by 
the repondents

Very much Quite a bit A little bit Not at all

To what extend could it help you to … in order to deal with your painful past? (%) 
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អ�កផ�ល់សមា�សន  ពិេសសអ�ករស់រនមានជីវិតផា�ល់ពីរបបែខ�  រ  ្ជាញឹកញា ស�ិតក�ុង

ជំនាន់មួ ែដលខ�ះខតករអប់រំជាមូលដ   អនក�រភាមានលក�ណៈទ លូំទូល េពលគឺពីរភាគ

ៃនអ�កចូលរួមផ�ល់សមា�សន៍ក�ុងករអ េង�តេនះបង  ខ�ួនអចអ ឬសរេសរតិចតួចប៉ុេណា�  េហយ

ភាគេ្រចនមិនសូវដឹងពីពក្យេពចន៍េ្រប្របាស់េន ឬពក្យច្បោប់អ�ីេ បែន�មេលេនះេទៀត  
អ�ករស់រនមានជីវ ភាគេ្រចនជាមនុស្ ែដលមានប��សុខភាពផ  ជាក់ែស� កត�ទំងេ

អប៉ះពល់ដល់សមត�ភាពរបស់អ�កផ�ល់សមា�  ក�ុងករស�  ឬយល់សំណួរ។  អ�កេធ�សមា�សន ្រត�

បានបណ�ុ បណា�ល ឲ្យសេង�តេមលករយល់របស់អ�កចូលរួមផ�ល់ សមា និងសួរសំណួរ្រ ចំែដល

 េនេពលចំបា 
ករអេង�តេនះ្រត�វបានេធ� ភា�មៗបន ា�ប់ពីេចញដីកដំេណាះ�សយស្រមាប ០០២

 េហយអ�កដក់ពក្យខ�ះទទួលបានដំណឹងអំពីករទទួ  និងករបដិេសធចំេពះពក្យសុំ

ខ�ួន។ េទះជាយា៉ងេនះ ដំេណ រករៃនករជូនដំណឹងដល់អ� កដក់ពក្យសុំតំងខ�ួនជាេដមប -
ប្បេវណ នឹងទំនងជាចំណាយេពលរហូតទល់េដមឆ ២០១១។ េនះមានន័យ មិនបាន្រគប់អ�កចូលរ

ផ�ល់សមា�សន៍ទំងអស់េនា  ែដលទទួលបានករជូនដំណឹងអំពីស�នភាពៃនពក្យ  សុំរបស់

អំឡងេពលៃនករេធ�បទសមា�សន  វអចែដ ករទទួលស�  ឬករបដិេសមុនេពលេធ�បទ-
សមា�សន៍អចប៉ះពល់ដល់រេបៀប ពួកេគយល់េឃញអំពីអវតក។ បែន�មេលេនះេទៀត ្រក�េផ្ស
មួយេទៀតៃនអ�កចូលរួមផ�ល់សមា�សន  ែដលមិនទន់បានទទួលដំណ  ចេម�យរបស់ពួកេគអចនឹ

ប៉ះពល េដយរយៈេពលដ៏យូ ែដលពួកេគ្រត�វរង់ច តំងពីេពលែដលពួកេគដក់ពក  ្
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៥. ករពិភា 
 

 

ឥរិ យាបទចំេពះអវ 

ភា�មៗបន  ា�ប់ពីក រឈ�នពន

្របេទសកម�ុជាក�ុងឆ ១៩៧៩ ករជំនុំជ្រមះដ៏ខ

មួយ្រត�វបានេរៀបេឡងេដយរដ�ភិ  ែដល
 ្រគប់្រេដកងទ័ពេវៀតណាម ប៉ុល ពត 
និងថា�ក ដឹកនាំេផ្សងៗេទៀត្រត�វបានក

កំបាំងមុ។ បនា�ប់ពីេចញសល្ រកមេនះ

គា�ន េឃញមានកិច�ខិតខំ្របឹងែ្របងក�ុង

ករចប់ឲ្យជនៃដដល់ៃនរបបែខ�រ្រកហម

ខុស្រត�វអ�ីេឡយ ជាញឹកញា ជនរងេ្រគ្រត�

្របឈមនឹងអ�ីែដលេហ វប្បធម៌និទណ �ភ 
េពលគឺអតីតនាយករដ�ម�ន�ីកម�ុជា្រ-
ធិបេតយ្ េអៀង សរ ែថមទំងទទួលបានន

ករេលកែលងេទ។ បច�ុប្បន គាត់្រត�វ

ចប់ឲ្យទទួលខុស្រត�វេនចំេពះមុ 
ចំេពះអ�ីែដលេគដឹងថយុត�ិធម៌្រត�វបរង់ច

អស់េពលយា៉ងយូ េដយជនរស់រមានជីវិត  

សកម�ភាពផ្សព�ផ ែដលមានបំណ

ជូនដំណឹងដល់្របជាពលរដ�េនទូទំង្

អំពីអត�ិភាពរបស់អវត បានធា វ្រតផ្រ
ភា�ប់េទន មនសិកររបស់្របជាជនកម� 
ដូចគា�ផងែដ  អ�កែដលមិនពក់ព័ន�ផា�ល់ន

សកម�ភាពផ្សព�ផ្ស្រត�វបានរកេឃ

បានដឹងអំពតុលកផងែដរក�ុងចំេណាករណី

្របម៨៥ភាគរយ 
ក�ុងករអេង�តទីមួយក�ុងឆា ២០០៨/

២០០៩ ចំនួនភាគេ្រចនដ៏គួរឲ្យភា�ក់េផ�

អ�កចូលរួមផ�ល់សមា�សន៍ចង�ុល បង � ពួក
េគេ្រតកអ ែដលមានតុលករែខ�រ្រ 
មានចំនួនដ៏តិចតួចបំផុតនិយា ខ�ួនេ្រតកអ
 ែតវយឺតយា៉វេព  

ក�ុងករណី្របម ៩០ភាគរ អ�កចូល
រួមផ�ល់សមា�សន៍និយា  ពួកេគមិនគិតថ 
េនមជេមា� រវងែខ�រ្រក និងអ�កែដល
មិនែមនជាែខ�្រកហមេនាះេ េទះជាយ

េនះក�ី ករភ័យខ� ចចំេពះអែខ�រ្រកហេន

មានេនេឡយក�ុងចំេណាមមួយភាគបីៃ

ចូលរួមផ�ល់សមា�សន៍   
ដូចមានពិភាក្សោបន�ិច េស�ែតគា�

អ�កដក់ពក្យសុំតំងខ�ួនជាេដមបណ �ឹង-
េវណីណាមា�ក់ជួ បប  ទក់ទិននឹងកដក

ពក្យស់ខ�ួនេនអវតកេឡយ អវត�មានៃ

បទពិេសធន៍អវិ ជ�មអចជាធាតុផ្ស ែដល
ជ្រម�ញឲ្យមានករេជឿទុកកន់ែតេ្រច និង
ែដលេធ�ឲ្យមនុស្សមា�ចត់ទុ កអវតកែដល

សមនឹងតមដនេទ េបេទះមាករ្រព

បារម�ក៏េដ ក៏មានករបង�ញអ ករេជឿទុ

ចិត�ផងែដរ ទក់ទិននឹងករបារម�អំពីឥទ�

ែផ�កនេយាបាយក�ុងកិច�កររបស់អ ែដលជ

្របធានបទមួយរួមដំេណរជាមួយតុ ចប

តំងពីករចរចដំប រហូតមកទល់នង

ភាព�សពិច�សពិនានានាេពលបច�ុប

 ពក់ព័ន�នឹករេសុបអេង� ែដលអចដឹកន

េទរកសំណំុេរឿងបែន�មេទៀតក�ុងេពលអនាគ។ 
េនេពលសួរថាេតអ�កដក់ពក្យសុំត

នជាេដមបណ�ឹងរដ�ប្បេវណីេ  ជឿជា តុលក

ដំេណ រករេដយឯករជ្យពីឥទ�ិពល

នេយាបែដរឬអត់េនា ្របមាណបីភាគ

េជឿជាក់ែបបេន “គួរសម” ឬ “ទំង�ស�”។ 
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មួយក�ុងចំេណាមបំណង្របាថ ៃន

ករបេង�តអវតកេនកម� គឺេដម្បីជួយអភិវឌ

្របព័ន�តុលករ េហយធាតុផ្សំដ៏សំខន់

គឺករសងនូវទំនុកចិត េករ �៍ិេឈ�ះវិជ�មា 

អវតកជាស� �ណ្របកបេដយក�ីសង្ឃឹ

ពក់ព័ន�នឹងករសងទំនុកចិត�េ ជាញឹ-
ញាប េនះក៏្រត�វេដរទន�ឹមគា�ជាមួយនឹងកររំព 

កដ៏ខ�ស់ផងែដរ។ 
ភាគេ្រច អ�កផ�ល់សមា�សន៍ ចូលរួមក�ុ

ដំេណ រករន តីិវិធីរប ស់តុល ក�ុងបំណង

ែស�ងរកយុត�ិធម៌ េហយពួកេគេ្រតកអរចំេព

អត�ិភាពរបស់តុលក េទះជាយា៉ងេនះ 
តួេលខដ៏គួរឲ្យកត់សមា�ល់ៃនអ�កផ�ល់សមា� 

មានរំខនចិត�ន រយៈេពលដ៏យូរៃនដំេណ រក

នីតិវិធី  និងបារម� ជនៃដដល់អចស�ប់មុ

េពលពួកេគទទួលេទស សេង�បេទ េយងរក

េឃញថ ក្រមិតដ៏ខ�ស់ៃករេ្រតកអរចំេ

អវតក ក�ុងចំេណាេ◌មអ�ករស់រនមាន ជី វិ

របប

ែខ�រ្រកហម បែន�មេលេនះេទៀត អ�កដក់ព

សំុតំងខ�ួនជាេដមបណ�ឹងរដ�ប្បេ  មិនបា

រយករណ៍អំពីផលវិបាកអវិជ�ម   ានអ

 ពក់ព័ន�នឹងករដក់ពក្យរបស់របស់ខ

អវតក។ េហយេយងខ�ុំក៏មិនបានរកេឃញ

អ�កដក់ពក្យសុំតំងខេដមបណ�ឹ ងរដ�ប្បេ

ណីក�ុងករអេង�តេនះមិនេពញចិត�ជាមួយន

ករងររបស់តុល ឬថាពួកេគមិនេជឿជា

តុលករេនះេឡ របកគំេហញេនះក៏្រត�បា

គាំ្រទេឥរិ យាបទរបស់អ�ផ�ល់

សមា�សន៍ ចំេពះករជំនុំជ្រមះេរឿងក�ែដរ។  
 

 

អ�ីែដលជ្រម�ញឲ្យអ�ករស់រជីវិត

ចូលរួមេនអវត? 

 សរបុេទ េស�រែតពក់កណា�លៃនអ

ផ�ល់សមា�សន មានអរម�ណ៍ ្រព�យបារម�

សុវត�ិភាពផា�ល់ខ�ួនរបស់ពួក េគេនក្រមិជ

លទ�ផលៃនករដក់ពក្យសុំតំង

េដមបណ�ឹ ងរដ�ប្បេវណីរប ស់ខ�ួនេនអវត 
មានេហតុផលចម្បងព ែដលេធ�ឲ្យពួកេគដ

ពក្យសុំតំងខ�ួនជាេដមបណ�ឹងរដ� ណី េប
េទះជាពួកេគបានបង  មាករ្រព�យបា

ដ៏គួរឲ្យកត់សមា�ល់ក�  េហតផលែដលបា

និយាយញឹកញាប់ជាងេគចំេពះករចេន

អវតក ដូចបង�ញក�ុងករអ េង�តេ គឺេដម្ប
ែស�ងរកយុត�ិធម៌  និងេដម្បីសងសឹកចំេពះអ

ែដលបានេកតេឡងចំេពះពួកេគក�ុងអំឡ

របបែខ�រ្រកហម 
 
ដូេច�ះ បំណង្របាថា�ច ង់សងសក

អតីតែខ�រ្រកហ គឺេនែតម េហយ្រត�វប

រយករណ៍ញឹកញ  ពិេសសេដយអ�កែដ

បានដក់ពក្យសុំតំងខ�ួនជាេដមបណ�ឹងរ

ណី។  ដូចគា�ផងែដ  អ�កដក់ពក្យសុំតំងខ

េដមបណ�ឹ ងរដ�ប្បេវណីបានរយ ក  ខ�ួន
បានអភ័យេទសអតីតែខ�រ្រហម តិចតួច
ជាងអ�កែដលមិនបានដក់ពក្យេន 
ក�ុងករអេង�តេន មួយភាគបីៃនអ�កដក់ព

ននិយាយ ពួកេគចង់ចូលរួម ក�ុងេគាលបំ

ងសងសឹក។ េនះ�សបគា�នឹងរបកគំេហ

េដ Field និង ឈឹម ែដលបានរេឃញថ
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65 Official ECCC news from July 22, 2009: http://www.eccc.gov.kh/english/news.view.aspx?doc_id=299 
 
 

 អ�ករស់រនមានជីវិតពីរបបែខ�រ្រ  ែដល
មានបំណងចូលរួ ឬផ�ល់សក�ីកម�េនអវត

មានបំណងខ�ំ ងជាងក�ុងករសងសឹ

ជនៃដដល់64។ 
 
ករចូលរួមជាអ�កដក់ពក្យស

ខ�ួនជាេដមបណ�ឹងរដ�ប្បេវណី 

អវតក 
 

ដូចបានប��ក់ខងេ  បំណងចង់បា

យុត�ិធម៌ និងបំណងចង់សងសឹកចំេពះអ� ែដល
បានេកតេឡងក�ុងអំឡុងរបបែខ�រ្រកហម្រត�

េលកេឡងជាេហតុផលចម្បងករដក់ព

េនអវត របស់អ�កដក់ពសំុតំងខ�ួន 
េដមបណ�ឹ ងរដ�ប្បេវណី  

បួនក�ុងចំេណាមអ�កដក់ពក្យសុខ�ួន

ជាេដមបណ�ឹងរដ�ប្បេវណី្របាំនាក់ 

ផ�ល់សមា�សន៍ចង�ុល បង � ពួកេគបា

តមដនដំេណរករនីតិវ  េនអវតក។ េន
េពលេនាដំេណ រករន តីិវិធីទំងេ  គឺភាេ្រច

ជសវនាករជំនុំជ្រមះ្របឆា កំ 
េហ�កអ ៊ េហឌុ ។ សវនាករក�ុងសំណុំេរ ០

០១ បា្រប្រពឹត�ិេទេនចេនា�ះ  ឆា� ២០០៩
និងចុងែខកក�ដ ឆា� ២០១០។ ភាេ្រចៃនអ�ក

ចូលរួមផ�ល់សមា�សន៍ បង � ករផ្សព�ផ

ត្របព័ន�ព័ត៌ម ជា្របចម្បៃនកទទួល

ព័ត៌មានអំពដំេណ រកជំនំជ្រមះ បែន�មេលេនះ

េទៀត តួេលខដ៏គួរឲ្កត់សមា�ល  (្របម

១៩%)រយករណ ខ�ួនបាេទចូលរួម

ទស្សនាសវនាករជំនុំេនតុលកក�ុង

រជធាភ�ំេពញ។  

ករចូលរួមទស្សនាសវនាករជំនុ

េទៀងទត់មានលក�ណៈក េដយសរ

េសហ៊ុេធ�ដំេណ រ និងស�ក់េនរជ

ភ�ំេពញ។ អ�កដក់ពក្យសុំតំងខ�ួនជ

បណ�ឹ ងរដ�ប្បេវណីមួយ ចំនួនែដលបានផ�

សមា�សន  េស�សំុករដឹកជ��ូនេទអវ  និង
ករគាំថវិ ក ស្រមាប់ចំណាយេលេធ�

ដំេណ រ និងករស�ក់  េនភ�ំេព េដម្ប
ចូលរួមទស្សសវនាក េនះជួយគូសប�� ក់

របកគំេហញរបស់េយងែដលថ ក�ុងករអេង�

េនះ អ�កដក់ពក្យសុំតំងខ�ួនជាេដម

រដ�ប្បេវណ ទំនងជចប់អរម�ណ៍នឹងអវ  
េហយចង់េឆ��តយកឪកសដ៏ក្រមេនះ

តុលក េដម្បេមលសកម�ភាសវនាក

ផា�ល ែភ�កពួកេគ។ 

 ករផ្សព�ផ្សោយព័ត៌មានជាផ�ូ

អវតកេនៃថ�ទ២២ ែខកក�ដ ឆា� ២០១០េនះពិត
ជាជួយស្រម�លដល់ទ្រមងករចូលរួមរបស

ជនរងេ្រគា តុលករចង�ុលបង  រហូត

មកទល់េពលហ�ឹង សធារណ១២០០០នាក

បានមកចូលរួមទស្សនាករជំនុំជ្រមះក�ង

េរឿង០០១ និងបានប��ក់  ករដឹកជ��ូនត

រថយន�្រក�ងេដយឥតគិតៃថ�អច្រត�វបាជូន

ដល់អ�កចង់ចូលរួម65។ 

េនេពលសកសួរអំពីអ�ីែដលេគយល

ធុញថប់ ចំេពះសកម�ភាពរបស់ពួកេគពក់ព័ន

ងអវតក េ្រចនជ៦៦ភាគរយនិយា 
គា�នអ�ីែដលេគគិត  ធុញថប់េទ។ ចេម�យែត

មួយែដលផ�ល់េដយតួេលខដ៏េ្រចនៃនអដក

ពក្យសុំតំងខ�ួនជាេដមបណ�ឹងរដ�ប្  ក�ុង

បា៉ន់គំរូេន (ជិត១៥%)ថ អវតកចំណាេពល
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េ្រចនហួសេហត និង្របមាណតួេដូចគា

េនះែដរេស�ឲ្យពេន��នដំេណរករនីតិវិធ   អ�ក
ផ�ល់សមា�សន៍្រត�វបានសកសួរសំណួរ  ចំហ

មួយថ េតមាអ�ីែដលពួកេគអចឲ្យេយា 
េដម្បីេធ�ឲ្យករចូលរួមរបស់ពួកេគេន

ងយ�ស�ជាងមុនែដរឬេទ ចេម�យេ្រចនជ

េគគឺ “គា�នអ�ីផ ”។ ដូេច�ះ វហក់ដូ អ�ក
ដក់ពក្យសុំតំងខ�ួនជាេដមបណ �ឹងរដ�ប

គា�នអនុ សសន៍អ េដម្បីេធ�ឲ្យ្របេេឡងនូវ

ដំេណ រករន តីិវិធ េឡយ ែដលមានន័យ 
ពួកេគេពញចិត�។ 

ពក់ព័ន�នឹងទំនាក់ទំនងនឹងេមធ  េយងរ

កេឃញថ អ�កែដលស�ល់េមធ  ាវីខ� (៦១%)
្រត�វបានរកេឃ េពញចិត�នឹងេមធាវីរប ស

ខ�ួន។ ភាគេ្រច ទំនាក់ទំនងជាមួយនឹងេមធ

បានេកេឡងេ្រចនដឹ ្របម៨០ភាគរ

បានជួបេមធ ាវីខ�ួនេ្រចនជា និងជាករជ

ផា�ល ់ គា�នអ�កផ�ល់សមា�សន៍ណាមា�ក់ច  

បង�ញ  ខ�ួនមិនេពញចិត� ខណៈែដលេ្រច

ជាងពក់កណា�លៃនអ �កផ�ល់ សមា�សន៍

ថ ពួកេគ “េពញចិត�ខ�ំ ” នឹងេមធាវីរប សខ�ួន។ 
មិន្រតឹមែតទទួលបានករគាំេមធាវ

ប៉ុេណា�ះេ  អ�កដក់ពក្យសុំតំងខ�ួនជ

បណ�ឹ ងរដ�ប្បេវណីក�ុងករអ េង�តេនះក៏ទទបា

ករគាំ្រទផងែដរពី្រក�ម្រគ�ស បីក�ុង
ចំេណាមអ�កផ�ល់សមា�ស បួននាក់ទទួ

អរម�ណ៍  មានករគាំ្រទេដយ្រក�ម្រគ

ក�ុងករដក់ពក្យសុំតំងខ�ួនជាេដមបណ

ប្បេវណីេនអវត  ដូចគា�េនះែដ  ្រក�ម្រគ�

ជិតស�ិត្រត�វបានជូនដំណឹងអំពីករដក

េដយអ�កដក់ពក្យភាគេ 
្របតិកម�របស់្រក�មរ្គ េនេព

ពួកេគឮអំពីករដក់ព ្រត�វបានររណ៍

េដយអ�កដក់ពក្យសុំតំងខ�ួនជាេដ

រដ�ប្បេវណ  ថាមានលក�វិជ�មាន  ្របតិកម
អព្យោ្រកឹតក៏្រត�វបានរ យករណ៍ញ

ែដរ ប៉ុែន�ក៏មិនបានប��ក់អំពី្របតិក អវិជ�មា

ផងែដរ។  
េនេពលសកសួរអំពីផលប៉ះពល់អ�ី

ែដលករចូលរួមរបស ព់ួកេគេនអវតកមាន

្រក�ម្រគ�របស់ពួកេគកន�ងមក ្របមពក

កណា�លៃនអ�កផ�ល់សមា�សន៍និយ   ផល
ប៉ះពល់វិ ជ�មានក៏គ  ផលប៉ះពល់អវិ ជ�មាន

គា�  ខណៈែដលពក់កណា�លេទៀតចត់ទ  
មានផលប៉ះពវិជ�មាន  

របកគំេហញរបស់េយងកន�ងមកបង�

ថ អ�កផ�ល់សមា�សន៍ទំនងជ ាចប់អរម�ណ

តុលក និងថ ពួកេគទទួលបានករគាំ្

េពញចិត�ពីសំណាក់េមធ ា និង្រក�ម្រគ�ស  
េនេពលសកសួរអំពីសំណុំេរ  ែដល

ពួកេគបានដក់ពក្យសុំតំងខ�ួនជាេដ

រដ�ប្បេវណីេស�រែតព ក់កណា�លៃនបា៉ន់ េឆ�យ

ថ ពួកេគមិនបានដឹងថាេតសំណុំេរ ណាមួ

េនាះេទ េបេទះជាក�ុងចំេណាមអ�ក្រត�វ

នទទួលដំណឹងថាជាេដមបណ�ឹងរដ�ប្បេ

ក�ី អ្រតេនះេនែតខ�ស់េន គឺមួយភាគបី

  
ក�ុងទ្រមង់ែបបបទដំបូងែដលចំបាច់្

ដក់េទតុល េស�រែតអ�កដក់ពក្យ្រគប

្រត�វបានេសឲ្ “សូមគូសប�� ក់េតដំេណ រក

នីតិវិធី ណាមួ ែដលអ�កចង់ចូលរួម”66។ 
ជេ្រមសមានែត្របង�ញសំណុំេ  រឿ០០១ ឬ
សំណំុេរឿង០០២ ឬសំណំុេរឿងទំងពីរ 

ករពន្យល់ែដលអចេធ�បានចប��

េនះ គឺថ អ�កផ�ល់សមា�សន៍ខ េលមិន

បានបំេពញទ្រមង់ែបបបទេដយខ�ួេទ។ 
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េនះទំនងមកពីលក�ណៈស�ុគស�ញៃនទ្រម

ែបបបទែតម�ង ែដលេ្របពក្យេពចន៍តុល

េ្រច និងករសុំឲ្យេរៀបរពិស�រអំព ឧ្រកិដ�កម

ែដលបានេច ក៏ដូចជអ្រតខ�ៃនអនក�រជន

ក�ុងចំេណាបា៉ន់គំរ។ ជាញឹកញា បុគ�លិក

ផ្សព�ផ្អង�ករមិនែមនរដ�ភិ បា្របមូ

ព័ត៌មានចំបា ក�ុងបទសមា�សន ជាមួ

អ�កដក់ព េហយបំេពញទ្រមង

ែបបបទជាមួយអ�កដក់ព 
រយៈេពលដ៏ែវងរវងករដក់ និង

បទសមា�សន៍ក៏អចជាេហតុផល  ែដលអ�ក

ចូលរួមផ�ល់សមា�សន៍មិនអចចងចំថាេតស

េរឿងណាមួ ែដលពួកេគបានដក់ពក្តំ

ខ�ួនជាេដមបណ�ឹងរដ�ប្បេវ   ពិេសស្របសិនេប

អ�កេនាះមិនបានតមដនករជំនុំជ្រេនា

 និងគា�ននរណាទំនាក់ទំនងពួក  
ចុងេ្រក េនេពលែដលអ�កចូលរួ

ផ�ល់សមា�សន៍្រត�វបានសកសួរ  ជាមួ

នឹងចំេណះដឹងែដលខ�ួនមាននាបច�ុប្ ពួកេគ
នឹងដក់ពក្យ េដម្បីសុំតំងខ�ួនជាេដមបណ

រដ�ប្បេវណីឬអត  ៨៥ភាគរយេឆ�យ ខ�ួននង
ដឹកដក់ពក្យជា 

របកគំេហយរបស់េយងចង�ុលបង�ញ  
អ�កដក់ពក្យសុំតំងខ�ួនជាេដមបណ �ឹង

េវណីមានករេពញចិត�នឹងករចូលរួមរបស់ខ

េនអវតក និងករគាំ្រទពីសំណាក់េ  
អង�ករមិនែមនរដ�ភិ  និង្រក�ម្រគ�សរខ�

ករអភិវឌ្ឍមេស�េឡងេដយអ�កផ�ល់សមា�ស

 េនាះគឺករគាំ្រទកន់ែតទូលំទូល

ករេទទស្សនាផា�ល់េ  និងស្រមា

ករតមដនសវន េបេទះជា

ករេពចិត�ក្រមិតខ�ស់នឹងតុល និង
បណា� គាំ្រទរបស់តុលក របកគំេហញ

េយងខ�ុំក៏បង�ញ  មានកង�ខតែផ�កព័ត៌មឬ

ករយល់ដឹងសុីជេ្រមែថមេទៀតអំព នីវិធី របស់

អវតក ស្រមាប់អ�កចូលរួមផ�សមា�សន ជ

េ្រចននាក 

 

ករេ្រត�មខ�ស្រមាប់ករផ្ 

េបេទះជាវសំខន់ក�ុងករ្រប

វប្បធម៌និទណ �ភាពក អវតកទទួលខស្រត�

ចំេពះែតអ�កែដល្រត�វបានកំណតអ�ក

ែដលទទួលខស្រត�វខ�ស់បំផុត តមពិតេ

កម�ុជ ជាេ្រចននាក់េនកំពុងមុខនង

ស�នភ ពិបាេនេឡ ត្បិតអតីតជនៃដដល

កំពងរស់េនក�ុងភូមិជាមួយគា�េន  េហយ

ែថមទំងកតំែណងែដលមានអំណាចេទផង

។ តួេលខៃនអ�កែដលចត់ទុក “អតីតែខ�រ

្រកហ” គឺេនមានេ្រចនេនេ 
េយាងេទេលកត�  ករអភ័យេទ

 និងករផ្សះផ្សោហក់ដូចជាសំខន់ក

កម�ុជ េដម្បឆ�ុះេទរកស�នភាព  ែដល
ជនរងេ្រគ ែលងភ័យខ�ចអត ីតជនៃដដល

េទៀត។  
េ្រចនជាងពក់កណា�លៃនអ�ក

សមា�សន៍ក�ុងករអ េង�តេ េនមិនទន់េ្រ

ខ�ួនផ្សះផ្សោជាមួយនឹងអតីតែខ�រ្រ

េឡយ េពលគ ពីរភាគបីៃនអ�កចូលរួមផ�ល

សមា�សន ចត់ទុកថាខ� “េនមិនទេ្រត�មខ�ួ

ទល់ែតេស” ឬ “មិនបានេ្រត�មខ�” ក�ុងក

ផ្សះផ្ អ�កដក់ពក្យសុំតំងខ�ួនជ

បណ�ឹ ងរដ�ប្បេវណីែថមទំងបានេ្រត�ម តិចតួច

ចំេពកផ្សះផ្ ្របមាណចំនួនដ

គា�េនះៃនអ�ក ចូលរួមផ�ល់សមា�សន៍ែថ�  “គា�

ទល់ែ” ៃនករផ្សះផ្សោបាេឡងក�ុង

ភូមិខ�ួន។ 
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យា៉ងណាមុ េ្រចនគា�េ ជឿជា 
អវតកនឹងរួមចំែណកដល់ករផ្សះ (៥៣.៩%)
 េពលគឺក�ុងចំេណាមអ�កដក់ពក្យសខ�ួន

ជាេដមបណ�ឹងរដ�ប្បេវ   តួេលខេនះមា

កន់ែតខ�ស (៥៨.១%)។ ករអេង�តេលកទីពី

បង�ញនូវក វិវ ឌ្ឍដ៏គួរឲ្យចប់អរ ម�ណ

ពក់ព័ន�នឹងករផ្សះ េបេ្រប�បេធៀបេទន

ភាគរយពីឆា ២០០៨/២០០៩ ក�ុងឆា� ២០១០ តួ
េលខៃនេដមបណ�ឹ ងរដ�ប្បេវណ  ែដលបានគិត

 អវតកនឹងរួមចំែណកដល់ករផ្សះេកនេឡង

បន�ិច េហយបច�ុប្បន�េនជ៦០ភាគរយ

រប់ទំងអ�កែដលនិយ អវតកនឹងរួម
ចំែណក “ជចំែណកខ�ះ” ដល់ករផ្សះ 
ភាគរបានេកនេឡងដល៩៥ភាគរយក�ុ

ឆា� ២០១០ េបេ្រប�បេធៀបេទន៩០ភាគរក�ុង

អំឡងេពលៃនករអេង�តេលកទីមួយ  អ

សន�តបាន ករជំនុំជ្រមះេរឿងក�ីឌ ្របែហ

ជាមឥទ�ិពលេទេលរបកគំេហញខងេល

ពក់ព័ននឹងករផ្សះផ 
េស�រែតពក់កណា�លៃនបា៉ន់គំ រូៃន

ដកពក្យសុំតំងខ�ួនជាេដមបណ�ឹងរដ�ប្

ចង�ុលបង�ញ  ករជំនុំជ្រមះមា-
ប៉ះពល់វិ ជ�មានេលករេ្រត�មខ�ួនរបស់ព 
ក�ុងកផ្សះផ្ អ�កដក់ពក្យសុំតំងខ 
េដមបណ�ឹ ងរដ�ប្បេវណី្រត�វបានសកសួរ  
អំពីករេ្រតខ�ួនផា�ល់ខ�ួនរប ស ព់ួកេគក�ុ 
ករផ្សះផ កេ្រប�បេធៀបជាមួយន 
របកគំេហញរបស់កអេង�តទីមួយ ្រត�វបានេធ 
េឡង ្របមាណពីរឆា�ំ  បង�ញ  ក្រមិតៃ 
ករេ្រត�មខ�ួនក�ុងផ្សះផ្សោមានក 
េឡង។  

េបេ្រប�បេធៀងនឹ៥១ភាគរ ែដល 
និយាយ ពួកេគមិនបានេ្រត�មខ� “ទល់ែ

េស” ក�ុងករផ្សះផ្សោក� ២ុ០០៨/២០០៩ 
មានែ៣៩.៤ភាគរយនិយដូចគា�េនះែដ ក�ុង

ករអេង�តទីពី ខណៈែដលតួេលខអ�កែដល

និយាយ “បានេ្រត�មខ�ួនក្រមិតខ” មាជិត

នឹងពីរដង (គឺពី៩.៣”េទ១៧.៧%) និង
ភាគរយែដលបង � “បានេ្រត�មខ�ួនទ

�ស�ង” មានតួេលខបីដងខ�ស់ជាងមុ 
 

ចំេណះដឹង និងមតិេយាបល

អំពីករជំនុំជ្រមះេរឿងក ឌុច 

ដូចបង�ញខងេ  ចំនួនដ៏េ្រចនៃអ�ក
ដក់ពក្យសុំតំងខ�ួនជាេដមបណ �ឹងរដ�ប

ក�ុងបា៉ន់គំរូេនបង�ញ  ខ�ួនបាតមដ

ដំេណ រករន តីិវិធីរប ស់អវតក េទះជាយ

េនះក�ី មិនច្បោស់លស់េទថាញឹកញាប់

ែដលអ�កចូលរួមផ�ល់សមា�សន៍បានេ្ រប្

្របភពខុសៗគា�ៃនព័ត៌  ដូេច�ះពិបាកនឹ

និយាយេតទូលំទូលយប៉ុណ  ែដលពួកេគ

អចតមករជំនុំជ្រម េនះអច

មេធ្យោបាយមួយក�ុងករពន្យល់អលេហត

ែដល្របម៨០ភាគរយបានបង  ពួកេគ
បានតមដនករជំនុំ ប៉ុែន�ែត្របម

៤០ភាគរយប៉ុេណ ា�ះនិយ ពួកេគដឹងអំពី
ករដក់េទសរបស់ និងក�ុងចំេណាមែ

្របម៣០ភាគរអចផ�ល់តួេល្រតឹម្រត

ៃនរយៈេពលែដលឌុច្រត�វជាប់ពន�នា  
លទ�ផលបង�ញ  ចំេណាះដឹ និង

ករយល់ដឹងអំពីករជំនុំជ្ មិន្រត�វប

ែបងែចកេស�ៗគា�ក�ុងបា៉ន់គំរូៃនអ� កដក់

សំុតំងខ�ួនជាេដមបណ�ឹងរដ�ប្បេ   ែដលបា

ផ�ល់សមា�សន៍ក�ុងករអ េង�តេនះេឡ ខណៈ

ែដល៦០ភាគរយមិនដឹងអំពីករកត់េទស

ឌុច។ តួេលខដ៏គួរឲ្យកត់សមា�ល់ៃនអ�កផ�
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សមា�សន៍ែដលេ សល់ មានចំេណះដឹយា៉

ពិស�រអំពីករជំនុំជ្  និងដឹងអំពីសល្រ

ចុងេ្រក ែដល្រត�វបានបន�យមក្រ ១៩ឆា�
(៣៤.៤%)។ ជាេ្រចននាក់ក៏បានេឆ ឌុចេន
ែត្រត�វជាប់ពន�ន៣៥ឆា�  (២៣.៣%) 
ែដលេនះចង�ុលបង�ញ  អ�កចូលរួមផ�ល់

សមា�សន៍េ្រចនន  មិនយល់អំពីធាតុផ្សំេនះ

សល្រក អ�កចូលរួមផ�ល់សមា�សន៍ែដ េន

សល់ តមពិតបានអះអ ខ�ួនដឹងអំពីក

កត់េទ ប៉ុែន�បានផ�ល់តួេលខខុសេទវិ

ដូេច�ះ វហក់ដូ ករជំនុំជ្រមះ្រត�

សេង�តេមលជាមូលដ�នទូលំទូ  ប៉ុែន�មា

ែត្រក�មអ�កផ�ល់សមា�សន៍ដ៏តូចប៉ុេណ  បង�

នូវករយល់ដឹងសុីជេ្រមអំពីដំេណ រករន ីតិវ 
អចមានមូលេហតុមួយចំនួនចំេ 

ករណីេនះ។ ទីមួយ េហដ�រចនាសម� ័ន�េន

ទីជនបទរបស់កម�ុជាទទួលបានករអភិវឌ្

តួច ដូេច�ះេហយ មិនបាន្រគប់គា�េទែដលទ

បានករផ្សព� ដូចជាតមរយៈទូរទស្ ឬ
វិទ្យុេនា  ទីពីរ អ�កែដលមានលុយកក់តិចត

ទំនងរវល់នងត្រម�វករជាមូលដ�ន ស្រក�

្រគ�សររបស់ខ�ួនជាជាងកដំេណ រក

នីតិវិធី  ជាអទិភ ទីបី រេបៀបែដលេគ

ផ្សព�ផ្សោយព័ត៌មានអចស�ុគស�ញេព

អ�កខ�ះ ពិេសសចំេពះចស និងអ�កែដលគា�

ចំេណះដឹង។  
េហយចងេ្រក េដយេហតុ អ�ក

ចូលរួមផ�ល់សមា�សន៍ជាេ្ រចននាក់ត�ូញែ 
ដំេណ រករន តីិវិធីរប ស់តុលករចំណា

យូរខ�ំងេព  (១៤.៦%) វអ អ�កខ�ះែលង

ចប់អរម�  េហយឈប់តមដដំេណ រក

នីតិវិធី។  

ជាទូេ លទ�ផលៃនសំណំុេរឿង០០១្រត�

បានេមលេឃញយា៉ងវិជ�ម  ពីរក�ុងចំេណា

អ�កចូលរួមផ�ល់សមា�សន៍បីនាក់េពញចិត�ន  
ករកត់េ (៦៤% “េពញចិត�” ឬ “េពញចិត�

ខ�ំ ”)។ ្រក�មដ៏ធំក៏បានចត់ទ សល្រ

មានលក�ណៈមិនធ�ន េហយក៏មិន�ស (៣៦.
៩%) ែដលអចជាសូចនាករមួយបង  
សល្រកម្រត�វបានចត យុត�ិធម៌ ឬ
សមរម្យ  

្របមាណមួយភាគបួនៃនផ�ល់

សមា�សន៍មិនេពញចិត ករកត់េ(២៤.៩% 
“មិនេពញចិត�”ឬ “មិនេពញចិត�ខ�ំ ”)និង 
្របម១៨ភាគរយក៏និយា េទ

�សលេពក ករេពញចិត�េនះអចទទ

ឥទ�ិពលពីកររំពឹងទុ  ែដល្របជាជន

ចំេពះករកត់ េពលគ ស្រមាប់អខ�ះ

អត�ិភាពៃសល្ គឺពួកេគេពញចិត�

ណាស់េទេហ ខណៈែដលអ�កេផ្សងេទៀ

្របាថា�ឲ្យមានសល្រកមែដលធ�ន់ធ�

អ�កដក់ពក្យសុំតំងខ�ួនជាេដមបណ �ឹង 
េវណី ែដលបានផ�ល់សមា�សន៍្រត�វបានស

អំពីករកត់េទសែដលពួកេគេពញច េដ

េយាងេទតមេគាលករណ៍យុត�ិធម៌ផា� 

របស់ពួកេគ ែដលអចផ�ល់នូវអ�ែដលពួកេគ

រំព ងទុក។ ទិន�ន័យបង�ញ  មនុស្សភាគេ្រ

ចង់កំណត់ករកត់េទសខ គឺចប់ព៣៥ឆា�

េឡងេទករកត់េទសមួយជ  ដូេច�ះកររំពឹ

ទុកចំេពះករកត់េទ ទំនងជាខ�ស់ វ
ហក់ដូច អ�កផ�ល់សមា�សន៍ខ�ះែដល បង 

ថ ពួកេគេពញចិត� េនែតគិត ឌុច គួរទទួល
េទសេ្រចនឆា�ំជា ងហ�ឹងេ 

ករពន្យល់ែដលអចេធ�េទបាន

ករណីេនះគឺថ អ�កទំងេនះយល់អំពីករក
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េទសសំអងេទេលក្ៃនអង�េហត ប៉ុែន�
តមអរម�  គឺមិនទទួលយកករកត់េ

េនះេទ។ក�ុងចំេណាម្របតិកម�ខងអរ

ភា�ម ក៏រួមមា កំហង និងករខកចិត�ផងែដ 
េបេទះភគេ្រចនមិនបង �ញអំពីអរម

ទំងេនះកេដយ ្របមាណមួយភាគបី

“គួរសម” ឬែថមទំខឹងខ�ំ  និងមួយភាបួន

ខកចិត� “គួរសម” ឬ “ខ�ំងណា ”។ 
េទះយាណាក៏េដ

 ្របតិកម�វិ ជ�ម មានេ្រច  
 

្របភពៃនករគាំ្រទែផ�កចិត� 
អ�កេនរស់រនមាន ជី វិតពីរបបែ 

្រកហទំនងជាសក ឬជនរងេ្រគាះ្រពឹត�-
ករណ ៃនករប៉ះទង�ិចផ�ូវចិត� ក�ុងចំេណា 
បទពិេសធន៍ពក់ព័ន�នឹងែខ�រ្រ ែដល្រត� 
បារយករណ៍ញឹកញាប់ជ  ក�ុងករអេង�

េនះ រួមមាន កង�ះអហ ឬទឹក 
 ករបង�ំឲ្យេធ� និងករជេម��សេដយបង� 
ករសិក្សោចំនួនមុនៗបង�ញ  េនក្រម 
ខ�ស់ ជនកម�ុជមាជំងឺសុខភាផ�ូវចិត� ពក់ពន� 
នឹងករប៉ះទង�ិចផ�ូវចិត

67,68។ 
ក�ុងបរិបទ ៃនអវតក ករឈឺចប់រប

ជនរងេ្រគ និងករេរឿងរ៉វដ៏ែស នេខ �

របស់ពួកេគទទួលករចប់អរម�ណ៍ពី្រគ   
េហយក៏េកតេចញជចម�ល់អំពីករព្យនិង

ករគាំ្រទផង ពិេសសទក់ទងនឹងលទ�ភ

ៃនករផ�ល់សំណ ែដល្រត�វជាករប៉ះបឲ្

ព្យសនកម�ន ែដលទទួលរងកន�ងមក។ 
អ�កដក់ពក្យសុំតំងខ�ួនជាេដម

រដ�ប្បេវណ  ក�ុងករអេង�តេន ្រត�វបានសក

អំពី្របភពចម្បងៃនករគាំ្រទដល់ េន
េពលទទួលអរម�ណ៍រំជួលចិត�ខ   ងេដអតីត

កលដ៏ែសនឈឺចប់របស់ពួកេ ពួកេគរ- 
ករណ៍  ខ�ួននិយាយែតជាមួយ្រក�ម្រនិង

អ�កេនរស់រនមាន ជី វិតពីរបបែខ�រ្រកហមដ

ប៉ុេណា�ះ  
្រក�ម្រគ�សរេដរតួដ៏សំខន់មួយសង�ម

កម�ុជ េហយេដយសរែតកង�ះេសវ

សង�ម សមាជិក្រក�មរ្គ�សរ្រត�វពឹងព

វិញ េទម េនេពលែដល្រត�វករនូវករ។

បីភាគបួនៃនអ�កផ�ល់សមា�ស មានអរម�ណ

ទទួលបានករគាំ្រទពី្រក�ម ពក់ព័ន�នឹ

ករដក់ពក្យសុំតំងខ�ួនជាេដមបណ�ឹងរ

ណីរប ស់ពួកេគ (“ខ�ំងណា ” ៣៩.១% និង
 “គួរសម” ៣៧.២%)។ ជាទូេ ្រក�ម្រគ�

្រត�វបានជូនដំណ  និងគា�ន្របតិកម�អវិជ�   
េនេពលពួកេគដឹងអំពីករសេ្រមចចិត�រអ�ក

ដក់ពក  
េនេពលគិតេ្រចនអំពីេរឿងរ៉វរបស់ខ

កលសម័យែខ�រ្រក អ�កផ�ល់សមា�សន ភា

េ្រចនិយាយ ពួកេគគា�ន កែន�ងណាពិេ

ែដល្រត�វេទេឡ េពលគ៦០ភាគរយេផ�ះ។

េនះេធ�ឲ្យតួនាទីរបស់្រក�ម្រគ�សរ

តនតឹ ត្បិតបន�ុកទំង�ស�ងៃនករគដល់

អ�កេនរស់រនមាន ជី  ភាគេ្រចនគឺធា�ក់េទ

្រក�ម្រគ�របស់ពួកេគ។ ចំែណកអ�កេនរស

រមានជីវិតដៃទេទៀ  ជា្រក�មេផ្សងែត

ែដល្រត�វបានរកេឃក�ុងករអេង�តេន ថា

អ�កេនរស់រនមាន ជី ដូចគា  ជាអ�កែដ

ពួកេគនិយាយជាមួយអំពីបទពិេសធន៍រ

ខ�ួនេ្រកពី្រក�ម្រគ  
ករែដលធ ា�ប់ឆ�ងកេជាគវសនាដូ

អចេធ�ឲ្យងយ�ស�លដល់ពួក�ុងក

និយាយគា�ជាច  ៨៧ភាគរៃនអ�កដក

ពក្យសុំតំងខ�ួនជាេដមបណ�ឹងរដ�ប្  ែដល
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បានផ�ល់សមា�ស  បង�ញ  ជាញឹកញា ឬ
ជួនក ពួកេគនិយាយជាមួយអ�កេនរស

មានជីវិតេផ្សងេទៀ   
របកគំេហញេនះក៏បង�ប់អត�ន័យថ ក

គាំ្រទសមាគមៃនអ�កេនរស់រន មា និង
វិធី ស�ស�ជួយខ�ួនឯងអច ជាវិធានក

្របសិទ�ភាពម ក�ុងករបន�ូរបន�យបន�ុកព្រក�

្រគ�សររបស់ពួកេ 
ករែស�ងរកជំនួយពីអ�កជំនាញ្រត�

រយករណ៍ែតេ ១៥ភាគរយៃនអ�កដ

ពក្យសុំតំងខ�ួនជាេដមបណ�ឹងរដ�ប្

ប៉ុេណា�  ក�ុងករអេង�តេនះ ្របភពចម្បង
ករគាំ្រទែបប គឺទទួលពីបគ�លិកសហគមន៍

របស់អង�ករមិនែមនរដ�ភិ  (៣៦.៤%) និង
១៥.២% និយយថាអង�ករចិត�សងអន�រ

វប្បធម (អង�ករធីភីអ កម�ុជ)ជាអ�កផ�ល

ករគាំដល់សហគមន៍េនតមតំបន់ខេន

កម�ុជា 

 
 
របកគំេហញេនះគូសប�� ក់យា៉ច្បោ

ថ ករគាំ្រទសុខភាពផ�ូវចិត�ជំនាញេន

ទន់េពញនិយមេនកម�ុ  
អ�កដក់ពក្យសុំតំងខ�ួនជាេដម

រដ�ប្បេវណី្រត�វបានចត់  ជា្រក�មែ

ងយរងេ្រ និងជករេផា�តអរម�ណ៍ច 

ស្រមាប់អ�កផ�ល់េសវសុខភាពផ�ូវ ជាជ

្រក�មែដលងយរងេ្រគាះេផ្សងៗេទៀ

្របេទសេនះ ជាក់ែស� មាែខ្ទូរស័ព�ជំនួយ

ស្រមាប់ផ�ល់្របឹក្សោពិេ ស្រមាប់ពួក

ផ�ល់ជូនេដយអង�ករធីភី កម�ុជា  
វិធានក  ដូចជ ែខ្សទូរស័ព�ជំនួយជួ

បេង�នករទទួលបាននូវករគាំ្រទែផ�ក

ផ�ូវចិត�ជំនា ប៉ុែន�មានែតអ�កដក់ពក្យសុ

ខ�ួនជាេដមបណ�ឹងរដ�ប្បេវណីមួយចំនួនត 

ប៉ុេណា�  ែដលទទួលបានករគាំ្រទជំន 
េហយេនះបង�ញ  រចនាម�័ន�ែថទំសុខភ

មូលដ�នេន តំបន់ជាេ្រច មិនមានផ�ល់ក

គា្រទ្របេភទេនះេឡ 
េនក្រមិតសហគម មានអ�កេផ្សងេទ

មួយចំនួន ែដលអចផ�ល់ជាករគាំ្រទប 
េទះជាយា៉ងណ ពួកេគមិន្រត�វបានពិេ្

េយាបល់ជាមួយេទៀងទត់េឡ ្រក�មទំងេ

រួមមា ្រពះសង អជា�ធរមូលដ   េពទ្យេ
តមណ�ល សុខភា ្រគ�េពទ្យបុ និងអ�ក
ស�័្រគចិត�សុខភាពភូម េនះបង�ញ  មា

រចនាសម�័ន�មូលដ�នខ  ែដលអច្រត�វ

េ្រប្របាស់េដម្បីអនុវត�វិធា  ែដលមា

បំណងជួយគាំ្រទដល់អ�កេនរស់រនមាន ក�ុង

ករជួយបន�ូរបន�អតីតកដ៏ែសនឈឺ

ចប់របស ព់ួកេគ េបេទជា្រក�មដូចេរៀបរ

ខងេលទំនងជាមានជំនាញេនមាក�ី

ពួកេគមិន្រត�វបានពិេ្រគាះេយាបល់ញ

េដម្បីជួយធានាឲ្យមាននូវរគមន៍

េទៀងទត់េឡយ 
េស�រែត៨៦ភាគរយៃនអ�កដក់ពក្

តំងខ�ួនជាេដមបណ�ឹងរដ�ប្បេ   ែដលបា

ផ�ល់សមា�សន  និយា “ញឹកញាប” ឬ “ជួន

ក” េទកន់អ�កេនរស់រនមានជីវិ

េទៀតអំពីបទពិេសធនឈឺចប់របស់ខ�ួ ែដល
េនះហក់ដូចជាវិធី ស�ស�ែដលអច

េជាគជ័ េដយពឹងែផ�កបទអន�រគមន៍ែផចិត�

សង�មេទេល្រក�មអ�កេនរស់រនមាន  
ែដល្រត�វបានព្រងឹងអ ក�ុងករេរៀបច្រក�

ជួយខ�ួនឯងេទៀងទត់មួយ 
 

សំណង 
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ក�ុងករអេង�តទីមួ ្របម១៦ភា

រយៃនអ�កដក់ពក្យសុំតំងខ�ួនជាេដម

រដ�ប្បេវណីែដលបានផ�ល់សមា�សន៍ែថ   
សំណងជាមូលេហតុមួ ែដលពួកេគដកពក

េនអវតក អ�កដក់ពក្យសុំតំងខ�ួនជ- 
បណ�ឹ ងរដ�ប្បេវណ ចត់ទុកថាសំណងសំខេប

េ្រប�បេធៀបនឹងអ�កេនរស់រនមានជីវិ

មិនបានដក់ពក្យេន ដូេច�ះ សំណង

ហក់ដូចជាករជ្រម�ញទឹកចិត�ដ៏សំខក�ុង

ករដក់ព អមនឹងករែស�ងរកយុត�ិធម និង
ករចង់សងសឹក 

្របម៦០ភាគរយនិយា 
សំណងគួរ្រត�វបានចំណាយេដយជនេ 
២១ភាគរយនិយា រដ�ភិប  និងជិត១១
ភាគរយ សហគមន៍អន�រជាត គួរចំណា

ចំេពះសំណងទំងេន 
ផ�ុយេទនឹងបទប��ផ�ូវក របស់អវតក 

៣៧ភាគរយទមទរសំណងជាលក�ណៈបុគ

ងសំណងជាថវិក  ១៦ភាគរយៃនអ�កដ

ពក្យសុំតំងខ�ួនជាេដមបណ�ឹងរដ�ប្

បង�ញបំណង្របាថា  េធ�បុណ្យទឲ្

អ�កែដលបានស�  និងជនរងេ្រគាះែដល

រស់រនមានជីវ  េហយពួកេគចង់បាេនះ

េ្រចនជ េបេ្រប�បេធៀបេទនអ�កែដលមិន

បានដក់ព  
ក�ុងករអេង�តទីពី ចំណុចបីែដលអ

ភា�ប់ផា�ល់េទនឹងស   ្រត�វបានបង�ញ

អ�កចូលរួមផ�ល់សមា�សន  ក�ុងបំណងវយតៃម

ករចប់អរម�ណ៍របស់ពួក  វិធានក ែដល

អ�កផ�ល់សមា�សន៍ភាគេ្ រចនចត់ទុកថាជ

ពួកេគេនាះគ ករេរៀបចំបុណ្យទ េស�រែតបី

ភាគបួនៃនអ�កដក់ពក្យសុំតំងខ�ួន

បណ�ឹ ងរដ�ប្បេវណីែដលផ�ល់សមា�ស  ន៍ចត់

 ពិធីបណ្យទ “ជាជំនួយា៉ងខ� ” ឬ “ជ

ជំនួយគួរសម” ក�ុងករជួយបន�ូរបន�យកឈឺ

ចប់បស់ខ�ួន។  
របកគំេហយទីពីរបង�ញ  ៧០ភាគរ 

គិតថ ករចង្រកងទុកជាឯនូវ

បទពិេសធន៍របស់ខ�ួនអ “ជាជំនួយយា

ខ�ំ ” ឬ “ជាជំនួយគួរស”  េពលគ្របម

៨៩ភាគរយក៏ចង់ឲ្យឯកសរទំងេនះ្រ

ផ្សព�ផ្សោយជាស  
េដេហតថ វិធានករទំង ទំនងជ

ស�ិតក�ុងអត�ន័យៃនសំណងផ�ូវចិត� និង
សមូហភាេនា វិធានករទំងេនះគួរ្រត

ពិចរ ក�ុងវិធី ស�ស�នាេពលអន ែដល
ពក់ព័ន�នឹករផ�ល់សំណង 

ករជួ និងពិភាក្សោជាមួយអតីត

្រកហម្រត�វបានវយត មិនសូវមា

្របេយាជន េទះជាយា៉ងេនះ ៤០ភាគរ

េនែតចត់កេនះថ “ជាជំនួយយា៉ងខ ” ឬ
 “ជាជំនួយគួរស”។  

សេង�បមក ពក់ព័ន�នឹងសំណ េយងខ�ុំ

រកេឃញថ ករេរៀបចំពិធីបុណ្យទនឲ្យ

្រគ�សរអ�កែដលបាន ស�ប់ក�ុងរបបែខ�រ ក៏
ដូចជ បទអន�រគមន៍ជា្រ ជាមួយនឹអ�កេន

រស់រនមានជីវិតពីរបបែខ�រ្រក ្រក�ម្រគ�

េផ្សងេទៀ ក�ុងនាមជាវិធានករចិត�សង�  
នឹងហក់ដូចជាវិធី ស�ស� ែដលទំនងនឹង

ទទួលបាេជាគជ័ ក�ុងចំេណាបា៉ន់គំរៃន

អ�កដក់ពក្យសុំតំងខ�ួនជាេដមបណ �-
ប្បេវណ  ែដលបានផ�ល់សមា�សន  
 

 

 

 



 

 
 

3៦. េស�រ និងេសចក�ីែថ�ងអំណរគណ 

 
 
 
េស�រ : 
 
Nadine Stammel 
ជំនួយករែផ�ក�សវ្េនមជ្ឈមណ �លែបរឡាំងស្រមាប់ករព្យោបាលជនរងេ្រគាះពីអំ

និងជាេបក�ជនបណ�ិតេនសកលវិទ្   Free University Berlin  

 
Sebastian Burchert 
និស្សិប��ប់ ករសិក្សោែផ�កចិត�វិទ សកលវិទ្យោ   Greifswald University 

 
តំ សុភា 

ជំនួយករែផ�ក�សវ្រជាវេនអង�ករចិ អន�រវប្បធម កម�ុជ  

 
Estelle Bockers 
ជំនួយករែផ�ក�សវ្រជាវេនមជ្ឈមណ�លែបរឡាំងស្រមាប់ក រព្យោបាលជនរងេ្រគា

និងជាេបក�ជនបណ�ិតេនសកលវិទ្   Free University Berlin 

 
Christine Knaevelsrud 
្របធានែផ�ក�សវ្រជាវេនមជ្ឈមណ�លែបរឡាំងស្រ មាប់ករព្យោបាលជនរងេ្រគ

និងជស�ស ចរ្យជំនួយសកលវិទ្យោ  Free University Berlin 

 
 
 
 
 
កររួមចំែណករបស់េស�រ 
Nadine Stammel និង Christine Knaevelsrud បានេរៀបច និង្រត�តពិនិត្យេមលករអេង�តទំង Nadine 

Stammel, Sebastian Burchert, សុភា តំ និង Estelle Bockers បានស្រមបស្រម�លករអេង

កម�ុជា Nadine Stammel, Sebastian Burchert និង Estelle Bockers បាន្រត�តពិនិត្យេអ�ក្របមូ

ទិន�ន័យេនតមមូលដ  Nadine Stammel, Sebastian Burchert និង សុភា តំ បាន វិភាគលទ�

និងសរេសររបាយករណ៍េន   

 
េយងខ�ុំសូមែថ�ងអំណរគណចំេពះអង�ករចិត�សង អន�រវប្បធម (ធីភីអូ កម�ុជ) ស្រមាកិច�សហក

របស់ពួកេគ។ ជាពិេស េយងខ�ុំសូមែថ�ងអំណរគណចំេព េវជ�. ឈឹម សុធារ (អង�កធីភីអូ កម�ុជ)



 

 

និងក��  Judith Strasser ពីអង�កេសវកម�អភិវឌ្ឍន៍អល�ឺម (DED)។ អ�កទំងពីរបផ�ល់នូវករគាំ

ដ៏ធំេធង និងេយាបល់ដ៏មានតៃ ក�ុងករអនុវត និងករេរៀបចំករអេង�តេនកម� 
 

េយងខ�ុំក៏សូមែថ�ងអំណរគណចំេពសមាគមអដហុកករពរសិទ�ិម និងអភិវឌ្ឍន៍េកម�ុជ

(សមាគ Adhoc) ចំេពះករជួយគាំ្រទដ៏មានតៃម�របស់ព 
 

េយងខ�ុំសូមែថ�ងអំណរគណយា៉ង្រជាលេ្រជចំេពះអ�កេធ�សមា�សន៍របស់េ  ក�ុងេនាះរួមា

សុ៊ន សូលីដ, �សុ៊ន សុខឃីម, ស៊ូស ឌីណ, ឡុក ធារ, ស សឺ◌ុម, េភៀក សីុណ, យឹម សុេខឿន, 
េខ ឡុងគា, ហ៊យ វឌ្ឍ និង្រទ វស ែដលេធ�សមា�សន៍ទំងអស់េដយ  កហត់េនឿយ។   

 
ជាចុងេ្រ េយងខ�ុំសូមែថ�ងអំណរគណដល់្រគប់គ  ែដលបានចូលរួមេដយស�័្រគចក�ុងកអេង�ត

របស់េយងខ�ុំ។ ករសិក្សោ�សវ្រនឹងមិនអចដំេណរក រេទបាន ្របសិេបគា�នកមា�ំងចិ  និង

ករេបកចំហរបស ព់ួកេគ 
 



 

 
 

Behandlungszentrum für Folteropfer e.V. 
   (Center for the Treatment of Torture Victims) 
   Turmstr. 21 
   10559 Berlin 
   Germany 
   Phone: +49-(0)30-303906-0 
   info@bzfo.de  
   www.bzfo.de 
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   Transcultural Psychosocial Organization (TPO) 
   #2&4, Corner Hanoi & Oknha Vaing Street 
   Sang Kat Phnom Penh Thmey, Khan Sen Sok 
   PO Box: 1124, Phnom Penh 
   Cambodia 
   Phone: +855-(0)23-6366992 
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